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Megjelenik e politikai, tudományos es művészet1 
Lap minden héten kétszer: Szerdán és Szomba­
ton. Hivatalos tudósításokon kiviil, Hűtője közül 
minden hirdetményt, egy negyed-szelet sorától 

három krajezárért pengő pénzben

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket.

SZERDA, november 8.
Előfizethetni helyben és BudánE mich Gusztáv ur 
könyvkereskedésében (Úri és kígyó utczák szög- 
leién ) félévre postán ü, különben 5 ezüst forinttal“ 
az országban minden — azon kívül csak a cs 

kir. fő-postahivatalnál Bécsben.

Minden közlés „a Világ szerkesztő-hivatalának“ 
czíin alatt kéretik bcküldctni.

Bekövetkezvén a pesli novemberi vásár, bizodalmasan figyelmeztetjük politikai lapunk l 
'seíi^az ország távolabb részein lakókat, hogg ha lapmik jövő évi folyamára előfizetni szándékoznak 
lommal legbiztosabban ’s könnyebben eszközölhetik. Az előfizetési díj ugyan az marad, l. i. 1844. 
qgig félévre postán küldetéssel (i p. forint, helyben borilék nélkül 's házhoz hordással .5 p. forint, 
járatandó példányok iránt legczélszerübb mód a bécsi föpostahivatalnál rendelkezni. — Lapunkra 
nem szerkesztői hivatalunkban, hanem Km ich Gusztáv könyvárus urnák Pesten az úri- és 
s Búdéin a hídfog adói-épületben le tő könyvkereskedésében fog adtatnak-el. A , V i

ez olvasóit, ’s kiilönö- 
, ezt most vásári alka- 
Januar Hői Junius vé- 
— Kiil tartományokba 
az előfizetések helyben 
kigyó-utezéik szegletén, 
l éi gí szerkesztősége.
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Dunavizállás.

Pest, november 3. 1843.
Az egyháziak bírói kiváltság«.

i.
„Azon fontos szabadilék eltörlése forog itt fen, 

mellyel a magyar clerus az egyházi törvények, fels. 
k. fejdelmeink privilcgialis levelei, honi törvényeink ’s 
a legfelsőbb rcndcletck biztosító szabályainál ’s tör­
vényszékeink Ítéleteinél fogva alkotmányunk kezdete 
óta mindenkor élt.“ — így nyilatkozik egy, nem­
csak általunk, hanem országszerte igen mélyen tisz­
telt nagy hazafi, mint az 1840: 5. t.cz. állal kikül­
dött országos választmány tagja különvéleményében 
az egyháziak bírói kiváltsága mellett. — Mi, kik a 
fenérintett különvéleményt egyszer is, másszor is el­
mélkedve és fontolgatva átolvasok, mindig azon kí­
vánattal tevők azt le asztalunkra: vajha azoknak leg­

alább nagyrésze, kiknek tisztük c hon boldogságát 
törvényekkel szilárdítni, kellő tekintetre ’s komoly 
figyelemre méltatná az abban foglalt súlyloljcs okokat, 
’s igy meggyőződnék, hogy itt kiváltság — hogy 
itt jogiul van szó, mellynek fontartását nemcsak az 
egyháziak érdeke, alkotmányunk szelleme, törvénye­
ink rendeleté, hanem e felett magának a honnak jó­
léte,’s forrón szeretett nemzetünk boldogsága is meg­
kívánja.

E lapok irányelveihez hűn ragaszkodva, minden, 
ős alkotmányunkban gyökerezett, törvény és száza­
dos szokás által szentesített jog 's kiváltság mellett, 
midőn annak eltörlése czéloztatik; — hacsak ezt el- 
lenállhatlan okok, 's igy maga a hon üdve nem kö­
vetelné — felszólalni cl nem mulasztjuk. Mi nem kér­
dezzük : első, második, harmadik vagy negyedik ren- 
dé-c a kiváltság, mellynek megszüntetése indítvá— 
nyoztalik ? hanem igen lélekismeretes gondossággal 
megvizsgáljuk azt: vájjon alapos-é a jog és kivált­
ság? ’s ha az, — vannak-é okaink, még pedig meg- 
czáfolhatlan okaink, mellyek eltörlését hasznossá 
vagy szükségessé teszik? lm illy szempontból indul­
va emelünk tollat a „privilégium fori“ mellett is : 
cl nem titkolhatván csodálkozásunkat, ezen az egy­
házi rend egyik legfontosb’s következményteljesb ki­
váltsága védelme körüli hidegség felett, mellyel azt 
azok, kiket ö*jog közel illet, ’s fontartását érdekük 
sürgeti, mentve az országgyűlés foglalatosságitól, 
olly részvétlenül hagyják el a sajtó-, 's nagyrészben 
a megyei téren is ?!

Jog szempontjából indulván ki, azon kérdés itt 
legelső: vájjon az egyházi rend azon kiváltsága, melly 
szerint a törvényben nyilván kitett eseteken kiviil, 
az egyháziak bűntetteik miatt világi bírósága alá nőm 
vonathatván , csak püspökeik által ítéltethetnek cl“ 
törvényben gyökerczik-c , vagy sem ? — Törvény- 
könyvünket elfogulatlan elmével nyomozva, e kivált­
ságok alapját írott törvényeink legelső zsengéjében 
leljük fel. Sz. István 2. k. és 3. fejezetében ezen ki­
váltság az egyháziaknak nyíltan megadatik, amabban 
az egyházi ügyek felett a püspököknek a szent cano- 
nok érlelmébcni teljes hatalmuk törvényileg is elis­
mételik; már pedig, ki a í) és 1 Ildik századok jog­
történeteiben nem egészen avatatlan , tudja, hogy az 
egyháziak biintetteikrőli bíróság az egész keresztény

világban a püspökök jogköréhez tartozott, követ­
kezőleg az ájtatos, a legbuzgóbb 's az isten szolgái 
iránt kitűnő tisztelet ’s ájtatos ragaszkodással visel­
tető szent király, mind avval felruházta a püspököket 
polgári törvényeiben is, mivel más szomszéd keresz­
tény országokban a szent canonok szerint nem bírlak. 
Hogy nem merő következtetés, avagy puszta gya­
ntáson alapszik okoskodásunk , világosan kitűnik a 
3. fejezetből, hol a 2dik §ban ez mondatik: Nemo 
etiam (/uemlibet clericuin in publico, nini in Ecclesia 
examinare p rues unitit. Az egyházi hatalomnak van 
tehát egyedül adva a jog, a papokat kérdezni, vagy 
is az akkori szójárás szerint Ítélet alá venni. Ha mi 
ebben talán annyi évek elfolyta után homályosnak 
tetszik: felvilágosítva van az Kálmán ’s következő 
királyaink törvényeiben egész Verbőcziig, mikben kü­
lönösen Kálmán lső k. 5 és tiik fejezetében, a lég­
éi thetöbben kimondatik, hogy az egyháziak elitélése 
nem világi, hanem püspöki Ítélet alá tartozik.

Első királyainktól nyert kiváltságát az egyházi 
rendnek későbbi fejedelmeink sem szorították meg, 
's annál kevésbbé törölték el, kivevőn a 2dik 44dik 
ez. kijelelt bűntetteket. De ha kinek kétsége támad, 
kérjük , mutassa elő a törvényt, mulassa elő első 
királyaink leveleit. mcllyckben az egyháziak világi 
bíróság alá vettettek? Ezt még eddig bebizonyítani 
nem lehetett, de igen az ellenkezőt, még pedig hi­
teles, habár törvénykönyvben nem található királyi 
oklevelekkel is. Igen is azon, a magyar előtt felejt­
hetetlen korbul, mellyben aranybullánk születését üd­
vözöljük , azon dicső királyunk pecsétje által meg­
erősített oklevelet mutatunk fel, ki szabadságunk 
arany levelét nevével ’s pecsétjével örökidőkre szen­
tesítette I „Omnibus in regno nostro — igy szól II. 
András hiteles oklevelében — const it ut is Sacerdo- 
tibus, Dia ronts, Subtliaconis, Acolylhis, Exor- 
(is fis, quibuslibet in sortéin JJomini per tonsuram 
clericalem i nsignitis talem ac tant am auctorilate 
Regia conferimus libertatém, ut si t/uispium laíco- 
rum ex bis aliijuem sice tie possessorio, seu de 
fartő , seu de terris, seu t/uocuni/ue alio actionis 
titulo praesumserit ad judicem trübere secularem, 
ispe laicus eo ipso causae suae praejudicium fa­
cial“ Bizonyos ugyan, hogy később némi módosí­
tást szenvedett c kiváltság, különösen a vagyonbeli

A VILÁG TÁRCZÁJA.

A gliymcsl miseruli«.
(Történeti beszély.)

V.

Az örült nő.
Bár Révay megtudó is Báthy vallomásából a rettene­

tes titkot, gyöngéd gonddal sietett nejéhez, mert hisz tisz­
tán állott lelke elölt azon tudat, hogy csak erőszak vad 
hatalma kényszeríthető Zsuzsannát arra, mit különben a 
világ minden csábja sem csikarhatott volna ki ártatlan 
keblétől,— A várbeliek mondatiból megtudván, hogy neje 
idehozatásának első reggele óta lázban szenved, azon kö­
rülményt, hogy illyképen nem fog a történtekre emlékezni, 
akará használnia nemeslelkü férli, ’s mivel megvala győ­
ződve. hogy Zsuzsánna most is szint úgy érdemes szerel­
mére, mint előbb vala, söl még érdemesebb — mert c láz 
férje iránti szerelmének még bővebb lantija volt — eltökélő 
tehát magában elhitetni a felgyógyulandó nővel, hogy még 
Jókor menté meg öt a rablónak véres körmeiből.

Ezen eltökéléssel emelteié Révay kényelmes szekér­
be nejét, ’s a nép nagyrészét hátrahagyva, hogy végkép 
lakhatlanná tétessék a rabló-vár, maga erős kísérettel in­
dult el Blatnicza felé; — azonban alig voltak néhány órá­
nyira a vártól, midőn hírnökök érték utói, Jelentve, hogy

távozása után, llolosies egy erős csapattal, mellyel más 
rabló lovagok segedelmével nyert, rohanó meg őket, ’s 
bevévén a várt újra védelmi-állásba helyezkedék. sőt mi 
több, még Bakicsot is olökerestelé a sebesültek közöl, ’s 
mivel életjeleket vön rajta észre, orvosi ápolásra bízta. j 

hl hír hallottára ismét vissza akart térni Révay a rabló- j 
vár alá, de mivel ezt neje iránti gondjai lehellenné tették, 
kíséretének egy nagy részét küldte csak viszsza, hogy uj 
ostrom alá vegyék a várat, míg maga biztos helyre vi­
vőn nejét, nagyobb erővel térhetend viszsza.

A tovább haladó férj. biztosan, ’s hiboríthatlanul uta­
zott egy ideig, ámde nemsokára uj vészek torlódtak útjába ; 
a hatalmas Podmminők megtudván, hogy rabló-társukat, 
veszély fenyegeti, Nyitni vidékiről. hol épen dulongtak 
Detrekő segedelmére siettek ; ’s uljokban találván R svayt, 
bőszdühhol támadták meg kíséretét, ’s bár hősileg védte 
is ez magát, azokat, kik el nem estek, rablánczr i fűzték.

Ez utóbbiak közt volt a tetemesen megsebesült Révay,
’s neje is, ’s míg az clsöbbit dús váltságdíj reményében 
egyik várukba küldették - Zsuzsáiméval Detrekő felé si­
ettek, mellyel megszabadítván az ostromlóktól, a szeren­
csétlen nő ismét átadatott Kákicsnak, kinek élte veszélyen 
kiviil volt már, bár sebei hoszasb ápolást kívánlak

A szenvedély, mellyel Zsuzsánna a rabló keblében 
gyujta, olthatlan lángokkal égett ennek szívében , ’s to­
vábbi bírása után vágyva roppant kincset Ígért az orvos­
nak, ha eloszthatja az őrültség éjjelét, melly mindinkább 
elborító a szerencsétlen nő agyát. Azonban az ég könyö­
rülni lálszék a boldogtalanon, mert bár mennyire ipar­

kodott is az orvos teljesíteni Bakics kivánatát, csak azt 
eszközölhető művészetével, hogy az, előbbi dühös kitöréseit 
clvcszté, ’s egykedvűséggé ’s néma mélázássá alakult 
által.

’S még e rettenetes helyzetben is kitűnt a nő sze­
relme és hűsége; mert bár a csendes őrültség elölé is az 
eszméletek tiszta fejlődését, a megzavart fő csak Révayval 
foglalkodott, ’s minden szó, mellyel a többnyire tompa me­
rengésben iilö ’s hidegen mosolygó nő , ábrándít eláruló, 
Révayt a szeretett férjet emlegette, ’s óhajtó viszsza a 
szerető kebelre.

A boldogtalan férj azalatt rettenetes kinek közt élt, 
mert bír több ízben folyam) lett is a király) >z és ország­
gyűléshez, bár hatalmas fenyegetőzésekkel stóláit is fül a 
törvény a rabló ellen, nem volt erő, melly azt végrehajtaná, 
mert a király seregeit az ellenség más old «Ir ti foglaló el, 
a többi nagyok pedig önmaguk védelmére kínyszerültek, 
hontartani fegyveres népeiket.

Elvek folytak igy le, ’s a nő még mindig Bakics ha­
talmában volt, mert habár több ízben ostromlók is Révay 
’s rokonai Detreköt, ez daczolt hatalmuknak, ’s nem adá 
ki boldogtalan zsákmányát.

A Itoszszas kínok elolták végre Révay élet-erejét,— 
’s a boldogtalan férj kora sírba hanyatlott. — Halálának 
híre Detrcköre is csakham ír elhatott, ’a a rabló-vezér, ki 
már unni kezdő az örült nő miatti harezokat, most ujabbb 
biin-tervot forralt agyában.

Zsuzsáiméra családi örökség, ’s házassági szerződés 
utján szép birtok nézett, mellyel magáévá akart most tenni
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keresetekre nézve; miért is véleményünk szerint a 
tudós Mossóczy törvénykönyvünkbe nem iktatta ez 
oklevelet. 11a az utóbbi, a catlr. egyházra borús eve­
ket vizsgáljuk, még ezekben is a fenermtelt kivalt- 
sáff eltörlésének nyomaira nem akadunk, sót ellen­
kezők'«- bármennyi törvényekre, mcllyek az egyházi 
hatosag’bírói körét épen, még pedig a eanonok ren­
deletéi szerint, fentartatni rendelik. — De fölösleg­
nek Vélnők mind felsorolni az ide vágó tőrvenyczik- 
keket; hiszen honunkban, hol maga a törvényes kel­
lékekkel felruházott szokásjogot ad ’s az írott tör­
vény erejét megüti, c szokás elég e kiváltság bebi­
zonyítására! Királyi rendeletek, az ország törvény­
székéinek Ítéletei, mindannyi csalhatlan bizonyságai 
annak „hogy a papság, a törvényben kijelentet bűn­
tetteken kívül, világi birosag ala nem vonathatik.
\ é«rc maga c kiváltságnak megtámadása, az annaK 
eltörlését ’s módosítását javasló munkálat is hango­
san mondja „hogy létezek és létezik jog, mellyel
cltörleni, legalább főbb lényegében eltörtem tervez
az országos kiküldöttségi munkalat. hs ezért bőveb­
ben c kiváltságot, jog szempontjából vitatni nem akar­
juk hanem kinek még kétsége maradna, utasítjuk az 
általunk sokszor említett különvéleményre, hol nagy 
fáradsággal ’s mély bölcscséggcl öszvegyüjtve ala- 
tandja mindazt, mit jog szempontjából ide alkalma­
zókig felhozni lehet!

Azonban ha már meggyőződtünk, hogy csak- 
iiffvan az egyházi rend e kiváltsága ős alkotmányunk-, 
törvénykönyveink- és százados szokásban gyökere­
zik: nem szabad az igaz hazafinak annak megszorí­
tását ’s még kevésbbé annak eltörlését könnyelmű 
leg javaslat/, avagy midőn ez javasollatik, abba hi­
deg némasággal közvetve beegyezni; mert minden 
errves jog és kiváltság megtámadása, az egész joö 
's kiváltság összefüggő lánczolatát emészti. pen az 
szerencsétlenségünk, hogy jogok forogván fen, nen 
nézzük azokat az egész összes jog szempontjából, 
hanem csak egyesek ridegen álló tulajdonának vész- 
szűk. mellynck enyésztél nem is hiszszük veszélyes­
nek állodalmunkra. Az önség rothaszto mételyé ter­
jed ott a polgári társaságban, hol luki onrendenek , 
avagy osztályzatának érdekeit féltve, ennek nyugal­
mas” élvezésében épen nem aggódik masok megtá­
madásán , sőt önérdekében képzeli szövetkezni a jog 
mcrrtámadókkál, csakhogy menten maradjanak hasonló 
megtámadójoktul. Magyarhonunk, helyesebben a ben- 
lakó nemzet, jelen korunkban olly jeleket mutat, 
mcllyek - a történetek nyomán ítélve - nem kedve­
sen hatnak a tisztánlátó hazafi kedélyére ! 0 sejd.t, 
azon ellenséges irányt, azon idegen érzést, mellyc 
co-yidő óta hazánkban az egyházi rend jogállasa liánt 
viseltetnek; tapasztalja, mikint az egész ujabbi, úgy­
nevezett szabadclmők mintája szerint megkezdett át­
alakulási rendszeren, fe!-fellünedczik ismertető belycg- 
kint az egyház vagyon- ’s jogállapolját tnrgjazo 
gyűlölet vcgyületel’S ezen clszomorodik ajo hazafi, 
nem azért, mert ő is talán azon egyház tagja nem 
azért mert talán ő is az egyházi rendbe felavatva 
van • hanem ’s főleg azért, mert 5, mint polgár, mint 
hazafi csak bomlást jósolhat,'s okszcrülcg követkéz- 
telhet is 1 Mi szorosan szem elolt tartva ez elveket, 
az egyháziak azon jogát, mcllynek erejénél fogva a 1

iftrvénvben kijelölt büntettek kivételével , világi hi- 
róiáír Má nem tartoznak: nemcsak azért luszszuk cl 
nemtörlendőnek, mert századokon által törvény cs

ä ä r«Ä?vX"r» ff

kifejtendjük. m....
vállát»*“Valero I-A. nr és a magyar

vények kezelése. ,
a p Hírlap. 293. számában ,,A müipar akadalyai es

ellenszerek“ czim a^, ÍJ «wfk 8 a ka ú á íyail' fejtegetve n , 
kereskedés felT.rágozliatasának ak™afa ke eskedö
felhozza többek közt^í’ „r Äy felöli tanulsá- 
és selyemszövetgyar tulajdonos urc t,upy
gos véleményének kivonatat i>- „/.iióiürvcnyszéknck ke-
B Valero ur pedig a pesti J..1,,, cgyéb hc- 
reskodö ülnöke, a mu.par akadM^rol szó oj . A
lyes, és talpraesett nezelei közhen^ezeket^m^i^ ^
váltótörvények, mel yekhen kezeltetnek ? Parancsok, 
javitni valót mutatóit ki, m,k £ tC SZakasztások, 
a hitelezők kijátszásara hurczol.atások
fölebbvitelck, újítások sa‘ szó al 0 (cljeS lehetetlen
«tan» —KSezla törvény, a váltó-
mindent olly gyorsan v = ország hitele meg-
lörvényszéki ügyek termeszele, s »
kívánná.“ véleményező ülnök ur olly szép
eszmékJnkdözéÜaz idLett néhány sorban annyi ' “ '

miszerint ,,tc j <r y o r s a n végezni, mintft‘™) IVrvénV. . 7éÚ4.»r,4.T»ékl ügyek
- „ , Jiz ország hitele megkívánná

“ÍJ"* lehelőNo. "« W. «“« 'ff. 
iehat t c 1J os • ket alkotni, váltotorvenykezési
flfjff M Lő é, wak nálunk volt Mr.d« egész 
eljárást 1)Lllr;a’ ,, r rma törvényes hurczollalasok, mint

Ti óökír cmHt tudtunkra legalább, nemcsak 
minőket a l-utn ur váuótürVciiykezósben meg-
!.Sf il v.jk löbbck is, do menyeket 8 talán nem 
SÜL ’vagy a magyar viltéjag rovására keszakarra el-
hallgat.

valótlant,
eszmék közé az -dozen 1 ö különben
annyi fonákét mead,; ™ "Ä de a má- áí rilléler.é-

meri clannyira, hogy szavai is az ° ..cl -s általá- 

nem sokat bajlódott: mer t kuIon c fk kellene,

WírSSfe«
c v-n C7érint eszközöltetett. INcki , mim lc( sc lehessen felhozni; u

tótörvények c«yik kezelőjének, tudnia kellene azt is, hogy 4nkbani lelJes újdonsága 
lotorvtnycKC y.a kij át szasara irány- (ül)b hiányai, ezek mellett ]
zott cs ő d ök" nem a váltótörvények kezeléséhez tar közigazgatási anomáliáink n, váltótörvények , ,

naScsöd°pcíben ál hfu —° h! telező kS k^ny te lenek 'sokszor rö:
^Sf^ei-Tndiúakelletov^áav^ezo

vénye k' k e z elés éh eif t s a k t ö r v é n y e s okoknál fogva 

t?sokn,;r,Sha|Saszíás«ktak pe/^óíbeslkkUÍ'tásának okosan

SÄ«., véleményező ülnök úrtól; “egyelt 
bírói fogalmairól végtelenül parányit lehet és kell füllen _ 
niink ha mea«ondoljuk, hogy o meg a , folcbhv teli 
is ezen e«yctíen birtokon belüli perorvoslatot a va lolo - 
vénvkezesben mellyben veszély esetére az ados fel meg­
hallgatása nélkül is számtalanszor történnek biztosítási 
íglS, hogy, mondjuk, 8 . » T«, -

/elési sérelemnek tartja! De hat mit kelljen tartanuna 
a t ülnök iir vállótörvénykezési fogalmairól, ha o vassuk 
hogyömég a perújítást is rósz kezelésnek all.tja!? A 
perújítást, melly csÓk két esetben engedtetik meg a 
kielégítési végrehajtást sohasem akadályoz

'Szép és kívánatos volt volna, ha a t- ülnök úr a 
váltótörvények, 's azok kezelésében tapaszta t hiányok ku- 
lön kbnnlatásába cr,sZk=d=„ volna: cl. tata.. »nnl a«k 
vili Iöle valamicskét; noha azok után, mine, emiuenit, 
ez sem i«cn hihető: de elkerülhetende mindenesetre azt, 
hogy Uly általánosságok állal azon törvényszékét, me lynek 
ő ma a is tagja, némileg homályba hozn, akarni la.szas- 
„•i. r(rvs7prsmind a magyar váltótörvények s azok 
kezelésében! járatlanságát, legalább szakértők elolt, olly 
kézzeífoghatölag kitarja.- ’» ped.g elmondhatta volna 
h ív a csődök általi kijátszása az igazságos h.telezoknek 
a váltótörvények 's váltóbiróságok rovasara, a megye, es 
város bíróságok által a csődtörvény kezelésénél fogva 
sokszor megtörténik; hogy kicsinyes tekintélyyagyból a 
városoknál • megrögzött indolentiabol, es fajdalom 
személyes tekintetből is a megyéknél a valló, végrehaj­
tók néha, de itt is csak néha, hanyagul torlennek, a 
T ódig törvénytelen ellenállás eseteben pedig a hatalom­
éi megrendelése halasztatik, sőt meg is tagadtat,k; noha 
vannaklti is dicsérendő kivételek ! De valtolurvenyszekek- 
n 1 mellyek pedig közvetlen kezelőiül tekintendők a valló 
"örvényeknek, általában kevés eset volt, mellyel a t- ulnok 

kezelési anathemája méltán érhetne, 's legtobbnyire a 
váltÓDcrek olly gyorsan folytak le, miszerint meg folpe- 
3 is jelenték magokat azon kérelemmel, hogy ügyök 

eldöntése a teendő értesítés végett egy két nappal továbbra 
lialaszlassék ! Kívánatos volna ugyan, vajha egy ,Ily ese­
tet se lehessen felhozni; de hát a jog ezen nemenek ha- 

...................  i, magának a törvénykönyvnek
több hiányai, ezen meueu pedig más tömérdek hiányaink, 
közigazgatási anomáliáink mellett angyalokul akarna t-ulnok 
nr -í”vi'iliólörvcnYck kezelőit ?

1 ]ic minek iit hosszú beszéd? A haza tudja, mint ke- 
7cltctnek a mármár lefolyó három év alatt a valtolorvc- 
nvek az illető bíróságok állal. Sok panasz, ’s alapos panasz 
hallható országszerte a szegény földbirtokosok részéről 
azon slatarialis eljárás miatt, melly őket valtoadossága- 

mWve a törvény szigorú kiszolgaltatasa mellett erikra nézve a törvény szigorú kiszolgaltatasa mellett ere 
cseri'Csak l ülnöklur sopánykodik egykét eset miatt tálán, 
dp mm se«ítni, szerinte is, emberi tehetségen túl fekszik. 
Vajha ismerné, a külföldi váltótörvénykezést ’s gondolna a 
hazánkban! köztörvénykezés örvényirc. elmondhatna való­
ban minden jó magyarral: „adj uram bírákat, kik úgy ke­
zeljék a törvényt, mint kezelek a magyar vállób.rosagok 
eddig a váltótörvényeket! ‘ , , , , , .

Mi azonban a fönelbick után kenylelenck vagyunk 
fplsohailani: ..Ments meg. uram, bennünket Líráktól, kik­
nek az igazságszolgáltatásról olly fogalmaik vannak mint 
a véleményező t. ülnök urnák! ' '»■

frövárosl hírek ’s események.
Pest, novemb. 8. Legújabban a ,Kör‘, más néven 

irodalom s művészet barátinak casinója, azon czélszerü 
határozatot hozta, ’s részben már életbe is léptette, hogy

Bakics; a mód , mellyel c ezé! elérésére választott, olly I 
undok volt, minőt csak egy Bakicstol lehele yaini ...

Emberei egy agg szerzetest czipcltek a várba, ki előtt 
isienhez-téri'st 's hünbocsánalot színlelvén, kijelente, 
jioav le akar lépni eddigi véres pályájáról, 's hogy jova 
le five hibáját 's megengesztclhesse a királyt s rokonait, 
nöiil fogja ezt venni, 's bűnei bocsánatáén dús ajándékot 
ad a zárdának, mellyhez a szerzetes tartozóit.

Az isten szolgája örömmel hallá a rabló szavait,
,c ez e«y a«g nőt kiddé Zsuzsannához, ki szokása sze­
rint tompa merengésben ült félreeső termében *s mosolygva 
bámult ki annak ablakán,-az agg no ügyesen hazuda c ölte, 
lioizY férje bevette a vártat ’s most egyesülni vágyván keble 
kedvesével csupán azt óhajtja, hogy ez a hosszas elválás 
ulán uj hűség-esküt rebegjen az isten ollara elolt.

Zsuzsán na nem tudá ugyan felfogni az agg no szaval­
ni; értelmét ámde bArencze nevét hallván, öriims koltassal 
uarotófeh s esengve, ’s mosolygva ’s majd ismét könnyezve 
Kerle az agg némhert, -vezetné öt szeretett férjéhez.

’S az agg bűntárs az ollárlioz vezető, hol mar a pap 
várt rajok, ’s szent ihletéssel kérdé: szereti-é c férfiul, 
ki előtte áll? Zsuzsánna az őrültség sajátságos mosolja- 
vhI rebege ,igen'l, ’s elmondá a kívánt esküt, mire az ősz 
,,aV c szavakkal „most neje vagy lányom isten ’s emberek 
előtt-1, lévé Zsuzsánna fejére áldó-kezcit

’S c szavakra mintha villámfény czikazna keresztül 
őrültsége sötét éjjelén, lekinte Zsuzsanna az ősz apara, 
Pakics bámulva látta a kérdő tekintetet, mellyel az eddig 
tompa kifejezést! szemek az isten- szolgáján csugglcnek.

— 'S ím! az öröm csudát vitt véghez - a nőnek agyában 
fény lön;-férjéveli vélt egyesülése yarazs-erővel hatolt
rá ’s elvonta leikéről az őrültség sötét fatyolat.

() de az ébredés előbbi sorsánál is rettena csu , 
mert midőn férjére lekinte, a szeretett Kevay helyett, b< 
kies utált alakja állott előtte. ’S mégis nem könyörült w 
sodszor az ég. ereje elhagyá ugyan, —o! de az csak aju 

v..i, . a7 őrültség, mellyel most islen-aldasakmt tekin- S SlSbbé VÍSZS7.;: süli: rály.lával- cS,k
. “ rettenetes ludat élt keblében , hogy most egyedül a 
halál választhatja cl áltól, kit olly igen, olly melyen gyű o

(Vége következik.)

Töredékek és V. urak i»a|*lójáh©l.
(Színészei.)

Vándoipálcza a kezeljen, 
Ppy garas sincs a zsebeken , 

A magyar színésznek! 
istenem. lie kínos élet ; 
.1,'i-e nap , mellyen földen 

Keibe a művésznek? Ihy.

F verseket dndolám tegnap estve, a pálfl-tercmből 
hazajötlömben, vagy inkább hazaboh|rkáltomban; mer. a 
hold szép arcza valahol a chmaiak felett mosolygott, a 

1 "„son,! limpák pelig.... ezek «z igaz, pislogtak ,11a

• ■ ■ rftífíítAfi- W • K< -|, ’/: - . v.

koronázási városban«), de fényt ólamra épen olly kevés­
sé hintettek: mint a görög Cynllna kedves komornaja 
Thalia — magyar papjainak rcményiircs osvcnyirc. Míg a 
ma„as teremből leszállék a Dunaparl alacsonyara vo t 
időm rcfiectálni a thema felelt, mellyel az eldudolgatott 
versekben idézek lelkem elé; ’s úgy lelem c legújabb ál­
dozás után hogy a mostoha pap iránt mostohának kell 
lenni a szép komornának is. Hazafiúság, magyar lelkesedés 
nem tarthat fen kontárokat, kik avatatlan kebellel lepnek az 
oltár elé' Ne keressük a hibát mindig másokban, mi igen 
könnyű 's azért olly közönséges: fontoljuk, vagy latoljuk 
me« magunkat is, ollykor legalább, ’s a mázsányi súly­
ból mellyel képzelünk, ugyancsak pihécsko maradaml 
sokszor a mérlegben; 's ha észreveszik a pillét ••••.ak­
kor érezni fogjátok, miért mostoha irániatok, vándorszíné­
szek iránt, a magyar közönség!

Ponsard „Lucrecziaja ‘ adatott. Egrcssy mint 
Hrutus a színpadon; Bartháné, mint vendég, egyik pa- 
holyban- — Amaz ügyetlen szereplők között egy-maga 
tűnve ki; imez ügyes udvarlóklul körülrajongva. Mind­
ketten incsterileg vitték szerepüket.

A kis terem tömve fuladásig nézőkkel; mit hgressy 
szeretett mert jutalomjátéka volt, 's meg is crdcmloU, mert 
iátéka — némi csekélységeket, mellyektöl nem tud szaba­
dulni, leszámítva—jeles volt. Mondhatnék, ő volt ki sze-

*) „Koronázd városban“ mondana a kcllcmdiistalan „Hon 
csak azért is, hogy átkozott magyarsága miatt j Ivji é btsn se 
választassák meg a magyar l. társaság levelező tagjain, a.
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a társalgás kelteméi egyéb szellemi élvekkel is szapori- 
tassanak, minők felolvasások, zene előadások. K dicsé­
retes utón a budai casino is halad; olly intézet ez, rncly- 
lyet közönségünk cddigelé még kevéssé ismer, ’s mclly 
mégis mind szerkezete, mind elrendezésére nézve fő­
városaink legjelesb társalgási gyülhclycinck egyike. Múlt 
vasárnap nov. őkén tettleg kezdetett meg olt a művészet 
pártolásának nyilvános tanúsítása az által, hogy c napon 
tartatott az első hangverseny! előadás szép közönség je­
lenlétében. Óhajtjuk , hogy a szép siiker minél több ’s 
gyakoribb hasonló élvszerzésre buzdítsa a casinói egylet 
lelkes tagjait 's igazgatóságát. Mellékesen megérinthetjük, 
hogy ama széplelkü cmhcrszerctö vállalat a miskolezi 's 
fejérvári égettek számára előadott ’s még adandó szín­
játékok tárgyában szinte ezen casinoi társalgás szüle­
ménye. —

— Ma ment végbe lukanényci Luk a Sándor 
hontmegyei föispáni helyettes ö miságának ünnepélyes 
beigtatása a pesti c. b. váltótörvényszék elnökségébe. 
Az ünnepély körülményeit, ’s az ez alkalommal tartott 
szónoklatokat (ha csak kivonatosan is) lapjaink jövő szá­
mai közlendik.

— Megjelent a Tudománytár octoberi füzete. Főbb 
czikkei: Népnevelés. 11. Korunk miveltségi állapolja (Foly­
tatás) Györy Sándortul; Az észjogtudomány fejlődése 
’s jelen állapolja, (Harmadik ezikkely) Panier Tiva­
dartól; Csepel (Vége) Bognár Józseftől; Fogházakról 
Zsoldos Ignácztól. A literatúrai mellképek rovatában 
Sismondi 's az écolc génévoisc ismertetése adatik. A 
eriticai szemle szól négy külön munkáról; a többek közt 
Miss Pardoe Magyarországról irt munkájáról, ’s Tocque- 
ville amerikai democratia czimü munkájának Rüder ál­
tali német fordításáról.

— A szávakulpai vontató-gőzhajózási társulat , 
mellyröl már lapjaink .... számában emlékezünk, a- 
lapszabályait hozzánk is megküldvén, legnagyobb kész­
séggel sietünk a t. közönséget érlesilni aflelöl, hogy a 
szávakulpai gözhajózásra szabadalmat nyert bleicher 
M. úr előlegesen két vontató gőzös kiállítására 800. rész­
vényt — 2 50 pfjával egyet adand ki, ’s hogy részvé­
nyek elfogadására Pesten Malvieu.x C. I. nagykereskedő- 
ház van megbízva. Az egyik gőzhajó naponta váratik 
partjainkra , innen rendeltetése helyére indulandó. Mi c- 
rősen hisszük, hogy o derék vállalat részvényei kapósak 
lesznek, nem csupán hazafiul lelkesedés miatt, mellyel 
az minden hazafiban költeni fog: de azon bizonyos nye­
reség tekintetéből is , mellyel kínálkozik.

— A munkás Frankenburg Adolf ur szerkesz­
tése mellett pesti könyvárus Heckenast G. úr által ez 
évben megindított „Magyar Életképek“ kiadásával 
az említett könyvárus ur, mint biztos, kútfőből hallók, 
felhagyand; azonban örömére az „Életképek“ barátinak 
Jelenthetjük, miszerint azokat jövő I844re maga a szer­
kesztő Frankenburg úr fogja önköltségén kiadni, még 
pedig — véleményünk szerint igen helyesen — úgy, 
hogy a lapoknak változékosság által nagyobb érdekad- 
hatás tekintetéből a „Magyar“ elönév kihagyatván, 
azoknak egyszerű, de tágasb jelentésű „Életképek“ 
czimök legyen. Bennök rövid, könnyű modorban írandó 
kritikák, ’s főleg női olvasmányra szánt tudományos érte­
kezéskék, históriai töredékek ’st. fognak, válogatott bc- 
szélyek ’s versezetek mellett megjelenni; és hogy érde­
küket növelje, szándéka a fáradhallan szerkesztö-kiadó-

7;t7

nak lelkes hölgyeinknek divat 's egyéb képekkel, hímzett 
rajzokkal is \sat folyvást kedveskedni. Mi előre örvendünk 
vállalatának, ’s csak azon egyet óhajtjuk, hogy legyen 
szerencsés!) tapintata Fr. urnák a közlendő tárgyak meg­
választásában , mint volt eddigi hölgylapjaink szerkesz­
tőinek , kik közöl cgynémcllyck a czivódások és korho- 
lásokban épen olly kevéssé indák tollúkat mérsékelni , 
mint mások a gyakran nevetséges magasztalokban. Ha 
jól vagyunk értesítve az „Életképe k“böl 1844ben ha­
vonként kétkét füzet fog megjelenni, ’s a füzetek pos­
tai utón is megkaphatok leendnek.

— Döblcr ur optikai küdfátyolait a nemzeti 
színházban mindegyre bérlet szünósben muto­
gatja még; ’s megesik, hogy két este is, egymásután 
bérlclszünóst olvasunk a szinczédulán. Kívánjuk, hogy a 
sok bérletsziinés használjon az intézet pénztárának, ha­
csak szempillanatra is, mert másodszor alig fogják ma­
gokat jégre vezettetni hagyni a páholy- és zártszék-bér- 
lök. Bizony van oka zúgolódni a közönségnek illy igaz­
gatói fogások ellen , ’s bizony nem lesz oka sopánkodni 
az igazgatóságnak a hanyag bérlés felett, ha majd uj 
bérlet fog nyittatni. Ma ismét „bérlelszünést“ olvasunk 
Döblcr holnapi mufatványira ; Valóban felkiálthatnánk: 
Quousquo tandem, fogja így faggatni bérlőit igazgató 
úr?! Bizonyos hírek szállongnak szerte a városban, 
mellyek szerint a pénztár-telés erőnek erejével! sürgő- 
lése mintegy természetesnek látszik. No de szóbeszéd, 
szóbeszéd, semmi egyéb.

— mi.. . iHiwmBvmww—— —
A n ink'll m. ndv. kamara a mármarosi kamarai isazgatósági I aj - 

slromzót Udránszky Lajost sóvári bánya-főfcliigyclöségi lisztirnok- 
ká nevezte.

Szerkesztő-hivatalunknál nov. Cári a miskolezi 
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Ll.Xdik országos ülés a mgos FöRKnél. 
Nádor ő fensége által mcgemlíttelvén a mai tanácskozás 
tárgya , a vegyes házasság dolgában készített üzenet s a 
FöRRi tábla egyik tagja által ajánlott módosítások vizs­
gálata: egy báró főispán szólalt fel, ’s előre bocsát- 
ván, hogy a nunciurn , nézete szerint is tökéletesen meg­
nyerte a többség akaratát, miután ezen többségnek joga 
van a határozat feltételének módja iránt is rendelkezni, 
indítványozza, hogy a FőRRk válaszánál alapul az első 
rendbeli, vagyis itélömesteri üzenet vétetvén , az ajánlott 
és köziratra bocsátott szerkezetből csak azon okok vétet­
nének által, mellyek a RR. külön okainak megczáfolására 
szolgálnak, és azt akkint kívánná szcrkeszletni, hogy az 
itélőmester szerkezete I és II §a után a ns gróf projcclu- 
mának 3. 4. 5. 6. 7. 8. és 9ik szakaszai jönnének.’s a l. 
— A nemes gróf által ajánlott projeclum 's a most tett 
indítvány ellen nyilatkozott egy érd. gróf, mert bár az 
itélőmester üzenete nem nézete szerint szerkesztőiéit is, 
a többség akaratát röviden mégis kifejezi, midőn a mó­
dosítást ajánló grófé ugyanazt szószaporitással fejti-ki , 
’s irói mesterséggel szerkezeti üzenetében , aggodalmat 
keres ott, hol veszély nincs, 's orvoslást kíván, hol a 
többség határozata szerint sértés nem létezik, és mert

replett; a többi jött, ment, beszélt, morgott, kiáltozott, 
mint... No de nem mondom ki, mert igazat találnék szólni, 
's akkor jaj szegény fejemnek ! ...

A magyar arena megbukott, a pálfi-tercmbcni szín­
ház szinte megbukott, vagy közel a csődhez. ’S ez épen 
nem csoda: mert az igazgatónak, mint mondják:

Töltött puska a kezében,
Kacsa 's hyul van csak eszében.

’S rendre lövi a bakot;
Jobban érti a váltókat,
Mint a színi dicliókat,

'S nyel csak száraz abrakot.

Nem csoda, ha vándoraink buknak. Sorsuk gyakran 
kezükben áll; de ha nem értik azt pőrülyüzni. F.gyik sze­
rencsétlenségük, az igaz, hogy város végire szorulnak; no 
de ez Pesten is megtörtént, az állandó nemzeti szín­
házzal, minek nyögjük is következményeit; de a legnagyobb 
szerencsétlenség az, hogy irgalmatlan roszul játszanak, cl­
aim yira, hogy a lcgmclcgcbbkcblü magyarral is megsajnal- 
tatják, ha nem is a csekély belépti dijt, de legalább a draga 
időt, mit nézésükkel claprított A hallgatóságtól, hála ég­
nek, mamór nincs mit tartanunk: mert ltjaink, heves ha- 
zafiuságuk mellett is, olly tisztességesen viselik magokat, 
hogy a birodalmi egyetemek olly sokszor magasztalt ser­
ivó ifjai iskolába járhatnának hozzájok színházi magukvi- 
seletérc nézve tölök lcczkékct veendők; de a játék!!.-. • 
Mikor a legszomorúbb jelenetekben gyakran kénytelen az 
ember felkaczagni.

Hát még azon pontosság, mellyel c vandor-papok kö­

vetnek. Például, épen tegnap azt olvasóm a szinczédulán : 
„Kezdete 6'/, órakor“; ’s egy negyed lön nyolezra, mire 
az cgyiigyü Lukrécziát a fonóban láthatók!

Latoljatok meg, urak, magatokat, ’s aztán panaszkod­
jatok a lelkes ifjúság, a pénzes követek részvétlensége, a 
pozsonyiak hazuliutlansága ellen !.... X-

Ma Mindenszentek napja van. Ez idén azért neveze­
tes előttem, mert tegnap Hegedűs uramat láttam a győri 
színpadon; ezen Adoniszat Cynthia koínornájának, az ál- 
(nia éktelenül rászedett Thaliának-

A győri padokon mull napokban a derék Lcndvaypar 
szerepelt mint vendég; most Anikó csak maga van, férje 
Pozsonyba ment. Kedves, jeles, dicső volt ö tegnap az 
„Örökké“ és ,.Mérges nö 'ben. A színház valamivel iiresb, 
mint váróm, mint szereiéin , ’s mint a jeles művésznő ér­
demié. ,, , ,Ks ezen ürességen annál nagyon!) okom vala cső- 
dálkozni, mivelhogy Hegedűs uram is méllózlalolt 
Játszani. Ez volt ám még a játék! Heted-hét ország­
ra SZÓR- , „ -it

Sokat hallottam rn Hegedűs uramról; de sokai
vándorszínésztől nem vártam. Természetemnél fogva ke­
véssel is megelégszem. 11. uramnál azonban csalódtam; 
tőle keveset sem kell vala várnom-

Szeretném leírni játékát —de nehéz, mert 
,,Festeni mint tudnám a miivesz szelleme röptét.. •

Ö azt képzeli, vagy is inkább úgy van meggyőződve.

I ezen szerkezet az elkövetett következetlenséget még in- 
I kább kitünteti. — Egy más gróf pedig az előtte szóló 

gróf azon állítását, hogy gr. Sz. projeelumában a FöRR. 
által elkövetett következetlenségek vannak kiemelve, szem­
rehányásnak nem tekinti, mert a fogalmak között nagy a 
különbség ’s mert tudja, hogy a többség nem log itt kö­
vetkezetlenséget látni, annyival inkább nem, mert a mó­
dosítást ajánló gróf ez által nemcsak törvényhozói, hanem 
emberi kötelességét is teljesítő. — Midőn az elnök ő inge 
a végzést kimondó, nem tehető azt az okokra is; ki­
menté azokat az indítványozó főispán, ’s köszönet a mó­
dosítást ajánló ns grófnak, hogy itélőmester ö ligának 
jeles szerkezetét, okaival is gazdagítani igyekezett; kö­
szönet, hogy el nein mellőzte mindazon okot, mellyel 
felhozni még szükségesnek tartott; illy ok, hogy a fő- 
pásztori levelek merőben lelki dolgokkal foglalkoznak, ’s 
hogy ha a protestánsok, dogmáikkal ellenkező szer­
tartásokra nem kényszeríthetők, nem lehetni föl, hogy a 
catholicusok bizonyos szertartásokra kényszerítlethctné- 
nek. Igen, a RR. példáját kell követni, kik okoskodá­
sukat mindenre kiterjeszték. — Utána egy ns báró azon 
kezdvén beszédét, miként azt az elölte szóló gróf végző, 
köszönetét mond mind itélőmester, mind a módosítást aján­
ló gróf ö nsguknak, ’s elismeri, hogy mindkét munka a 
maga nemében jó, tökéletes, és hogy, ha egyiket a má­
sik mellett elfogadjuk, okul nem a másik feletti tökéle­
tesség, hanem az okok alapossága szolgálatid. A ns báró 
úgy vélekedik , hogy itélőmester ö nga azon nézetből 
indult ki, miszerint a nunciumnak hogy jó legyen, a 
többség véleményét kell magában foglalnia nemcsak a ha­
tározatra, hanem az inditóokokra nézve is, mellyek soha 
sem lehetnek mások, mint azon princípiumok, mellyek vagy 
az elnök által az enuncialiónál mondattak , vagy mcllye- 
ket a discussio folyamában hallott; az okok megválasztása 
tehát nem tőle függött. És csakugyan ez okok valónak a 
n . .. i főispán iditványában; volt azonban még egy, hogy 
t. i. a FöRR. válasza mentül rövidebb legyen, nehogy a 
RRk is, okaink tömérdeksége állal mintegy felhiva , ’s 
példánkat követve, tömeges (voluminosus) feleletet küld­
jenek. Mindezek ellenére gr. Sz. az itélőmester nunciu- 
mánál tcrjelmcsb projcctummal áll elő, mert, mond, a köz­
vélemény kifejtésére adatokat kíván nyújtani. Mi tehát fel­
adása a nunciumnak? adatokat nyújtani a közvéleményre, 
vagy a többség határzatál felfogni? A szónok tehát az elsősé­
get az itélőmester üzenetének adván, ha azonban ez módosí- 
talni kivántatnék, inkább az ajánlott projeclumol kívánja e- 
gész terjedelmében átküldeni,mert ebbül az itélömesteri nun- 
ciumban kifejtett okokbul semmisem felejtetvén ki, a vá­
lasz sokkal kerekdedebb leendne, mint a kettőből szer­
kezeti vegyület. — Egy ellenvéleményü ns gróf rövid 
szavazata után egy más gr. szólott, és véleménye szerint 
az, mi az ajánlott szerkezetben a zólyomi eselekrül mon­
datik, nem állhat, mert ez a pápa parancsával ütközik egy­
be ; ö szentsége t. i. és maga a Csanádi püspök ö nmga 
is érvényesnek mondó a nem cath. lelkészek előtt kötött, 
házasságokat, ’s a mgos FőRR. tovább nem mennek, mint 
a pápa rcndelé, mert e szerkezet értelme az esküvések 
ismételtetését szükségesíti. És mit nyilvánitnak ez által a 
FőRR ? hogy e házasságok nem házasságok ! ’S ebbül az 
egyházi rend azon szomorú helyzete következendik, melly- 
ben volt a vegyes házasságoknál, és leend ismét ingerült­
ség , mert a megyék sérelmet látandnak , a FőRRk, a 
papság érdeke mellett nyilatkczandnak, fölülről pedig

hogy művész, mégpedig lángeimii színművész. Ám lé­
gyen neki az ö hite szerint, ő vallja kárát—meg a kö­
zönség. mclly fizetése mellett ásítozik. "8 ez még jó, de 
nekem bosszankodnom is kellett.

Midőn derék Lendvav nálunk volt H ur. mint haliám, 
vadászni járt. „Mit neki L. gondoló ö szinmüvészségc, 

I jobban tudja ö mint L “ — Ezt sokan rosznéven kezdék 
venni II uramnak; de én egészen természetesnek találtam, 
hogy Lendvny játékát látni nem akarta: mert ha figyel­
mesen kísérő azt, ön eredeti játékából aligha nem vesztett 
volna;’s ez iszonyú veszteség lecndetl a magyar színé­
szetben !!

II. ur szerelői szerepekben vél (üuiiüklcni Ha cn 
hölgy volnék, ’s illy udvarié környezne, cl kellene ájul­
nom, ’s még Kati de Cologne, szarvasszaruszesz, patscholi, 
’s még a világhíres Domarson el C- franczia illatárusok­
nak minden szeszei és szcsztelenségci sem volnának ké­
pesek eszméletre bírni- Pedig Demarson cl <’,• ic u ráírnék 
híres illatárusok: mert egypár császár ’s néhány királyon 
kívül, most már a chinai fejdelemnek is nyilllevelczctt ud­
vari illatárusai.

H. ur nem tud illendően állni; kezeivel nem tud bán­
ni. lépni színpadiasai) még nem tanult, ügyetlen minden 
fordulata, arcza sohasem m ind semmit, mozdulatai irga­
lmatlanul feszesek, dcclamatiója éktelen; avagy mit is mon­
dok , hiszen H. ur gagyogásait dcclamatiónak mondani 
bűn volna.— És II. ur azt gondolja mégis, hogy ö szín­
művész I ! , , , , , „ . ,

Azt mondják, II. ur cl van kényeztetve. Lzt könnyen
179*
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hallgatni lógnak. — A módosítást ajánló gróf ismétlő a 
múltkor előadottakat ’s szerkezete felvilágosítására meg­
említő , mikép terjedelmes üzenetet azért kíván, hogy ál­
tala a publicum informáltassék és adatok nyujtassanak a 
közvéleményre.-A mgos FÖRR. figyelme közt szólalt fel az 
esztergomi érsek őherczegsége is; hálás tisztelettel veszi a 
n-i főispán ö nmga által tett indítványt,mindazálfal nem gon­
dolja, hogy akármelly indítványozás alkalmával azt lehessen 
várni, miszerint minden ok egyszersmind előadassék, melly a 
tárgyróli meggyőződést eszközli; illyformánha yalakiindít­
ványt tesz, egyszersmind üzenetet is dictálna, a követ­
kező discussio hasztalan lenne; nyitva marad tehát a 
tanácskozás 's a többség alkalmassá tétetik okainak e 
lösorolására, és hogy azok ismét az üzenetben méltá- 
nyoltassanak, úgy tartja, ez a parlamentaris renddel mege­
gyez; ’s azt valóban sajnálni kellene, ha itt a többség 
megnyugtatására nem engedtetnék meg, hogy mindazon 
ok , melly nem leggyőzöbbnek találtalik, az üzenetbe fel­
vétessék. Mi a jelen kérdést illeti: ö mga gr Sz. mun­
kája ugyanis mind szerkezetére, mind az okokra nézve 
ollyan, mellyel elfogadni lehet. — Mi azon ellenvetést 
illeti, mond, mikép hallgatni kellene itt arról, hogy azon 
esküvések, mellyek nem lelkipásztor előtt történtek, is­
mételtessenek, vagy pedig az iránt a felek a magok il­
letőségűkhez utasílassanak: crrenézve azt kell megje­
gyeznem, mit a csanádi püspök is mondott, t. i. az ill) 
házasságok a szentséges római pápa utasítá­
sa következtében is, teljes érvénycsségüek- 
nck ismertetnek el, és ez esetre határoz­
tad k, ha a polgári törvény e pontban egyszer 
változást szenved, mig azon törvény m e g á 11, mellyel 
az 1791. 26, világos szavakkal kimond, ad­
dig azon alkalmazásnak helye nem lehet. 
Másféle ellátást kell tehát követni, melly a törvény ren­
deletével megegyez, az pedig épen az, mit a mgos fő 
RR. az iizenelben elfogadtak, ha pedig ezen rendelke­
zés akkorra maradna talán, midőn átalában a törvény 
sanctionállatik, úgy kétségenkivül a dolog más alakban 
tűnnék fel; mert akkor egyszersmind azon törvény ren­
deltetése is, melly ellene áll annak, hogy a pápai enge­
detem alkalmazást találjon, megválloztatik, de mig az 
nem történik , addig a törvény mostani rendeleté mellett 
kell maradnunk. — Egy os gr, miután a határozat nem 
véleménye szerint történt, azon reményben szólalt fel, 
hogy a mgos főrendi tábla többsége által egyik vagy 
másik szerkezetet elfogadtassa, és mindenekelőtt b. E. 
aggodalmát igen természetesnek találja, és igy ha el­
fogadtad is a mai napon tett indítvány , talán maga a 
többség sem fogja tudni, hogy mi fog bemenni az üze­
netbe. Azon indítóok, miszerint azért kell az üzenetet bő­
vebben szerkeszteni ’s a dolgot kimeríteni, mert a KK. 
és RR. is azt bővebben kimerítők , nem áll, mert a 
KK. és RR. saját okaikat igen röviden tették meg, Is 
minden okot, mellyel fejtettek, csupán a felírásban hoz­
tak fel; ha tehát rövid helyett hosszú üzenetet fogunk 
küldeni, a KK. és RRket felhivandjuk, hogy ők is hos­
szú válasszal feleljenek ’s a hosszú vitatkozásnak bizo­
nyos eredménye nem lesz. A főokokat a ns gr abban 
látja, mit gróf Sz. A —lói előterjesztetni hallott; ö mga 
ugyanis ezen üzenetet egészen más tárgyúnak mondván, 
mint más üzeneteink , kimerítő üzenetet azért lát szüksé­
gesnek , hogy a publicum informáltassék a dolog helyes­
ségéről; A. gr pedig hozzátevé, hogy ezen informatió-

nak üzenet által azérlkell történnie, mert a hírlapok;nom 
jelennek úgy meg, mint megjelenniük kellene i napló 
nediü mellyek később jelennek meg, kevesek áltál olva 
tatnak A szónok méltányolja ez okokat, de midőn a 
üzenet felolvastatott, valóban nem tudta (elfogni hogy 
azon publicum informatiója szükségének ezen üzenet men­
nyire felel meg, mennyire nem; várta a g^ft , 
publicumnak informatióját, és ki a hírlapok cs nap ó lu 
ányát kipótolni akarta, hogy c tárgyát a maga egesz k 
terjedésében fel fogja ölelni, és hitte , hogy o mga r -
szóról előhozott indokok fontosbak leven, hogy azokka meg
n.«y.bb gytalm«. » kisebbségnek
is befogja lenni; de nem igy történt a do og. ‘an® 
kizárólag csak egy résznek indokai hozal“*k c'°- A J, 
bi közt elő hozatik itt egy argumentum, hogy a cat ■ 
papság Magyarországban nem hibazhatott, mer 
tette mit más országokban tett a cath. papsaö.
„ok ’nem véli, hogy ez meggyőző indok legyen a^pu .- 
cumra nézve, mert megengedi ugyan, hogy más orsza 
El a papság hibát nem követett el, de ez nálunk a lé­
tező törvényiül függ, és meglehet, hogy ugyanazon ren­
delkezés melly más országban nem hibás, nálunk torveuyscr- ?rr2sodikyaz,n,iszer,"tacath.c.e,usnem hibázhat,mert 

csak egyháza főnökének rendeletét tcljesile. Ez is épen 
u-y fog/a informálni a publicumot, és meggyőző erove 
nem lesz, de mégis ha ez inditook all, megnyugtatást 
fog szerezni a publicumnak a jövőre hozandó törvényre 
nézve, mert ebből azon következtctcst kell vonni, misze­
rint kifog világiam, hogy valahányszor a cath clerus az 
fo»ja tenni, mit más országban tesz, és midőn egyhaza 
főnőkének parancsát fogja teljesíteni, helyesen fog ten­
ni cs igazságtalanság lenne tettét gátolni, minek ko 
vetkeztében bizonyosan azt véli, hogy a törvények iránti 
tisztelet ’s a jövendőnek biztosítása növekedni nem fog 
Elöhozatott itt gr E. J. ö ingától egy indok, a nem cath 
lelkészek előtt kötött vegyes házasságokra nézve. Az, mit 
prímás ö hgségc mondott, magában mint elv all, de nem 
áll alkalmazatilag, ’s a ns gróf annak .gén örvend, mi­
szerint ö hgsége valahára alávetette a polgári törvények­
nek az egyházi rendeletet; azt mondván: jóllehet az egy­
ház azon házasságokat érvényeseknek ismeri, azok mégis 
érvénytelenek maradnak, mig polgári törvény _másként 
nem rendelkezik: ismétlő, hogy ezen örvend, so hge 
ezen előadását alkalom-adatva használni fogja. Mi a dol­
got illeti, itt csupán azon szempontból kell kiindulni, 
melly a győzedelmes többség állal felhozatott, s indo­
ka volt, hogy a nem cath. lelkész előtt kötött vegyes 
házasságok olly érvénytelenek, miszerint azok iránt tör­
vényt szerkeszteni nem lehet. De a többségnek irány 
adó szónoka, kinek argumentumai leginkább fel voltak hasz­
nálva a szerkezetben, ács—i püspökönga azon argumen­
tummal élt, miszerint a nemeath. lelkész előtt kötött vegyes 
házasságokat olly érvényeseknek találja, hogy azok iránt 
törvényt szerkeszteni felesleges. Azt tartja tehat a ns 
gr.: miután minden argumentumot azon többség felhasznált, 
használja fel eztis, és tegye oda, hogy miért nem pár­
tolják a mgos föRR a t. KK. és RR. üzenetet; mert elő­
ször: azon, nemeath. lelkész előtt kötött vegyes házas­
ságokat érvényteleneknek látják; másodszor, mert a nem­
eath. lelkész előtt kötött vegyes házasságokat érvénye­
seknek is látják. — Két gróf a n-i főispán o nm sga 
indítványát pártolván, prímás ö hgségénck előbbi kijelen­
tését magyarázó szavai után, hason-értelembcn szó a

fel egy megyés püspök: ki úgy vélekedik, hogy o hő­
ségének azon kijelentéséből, miszerint nug az 17 1- .
törv. megáll, addig a nemeath. lelkész előtt kötött há­
zasságoknál az érvényesség alkalmazásának helye nem 
leend; azt, hogy a polgári törvényeknek az egyház ren­
deletét alávetette, következtetni nem lehet, mert mind a két 
hatóság isteniül van ’s egymástul független. A tridenti 
zsinat mellynek hódolnak Europa keresztény országát, 
rendeli’ miszerint a házasság, hogy érvényes legyen, cl- 
kerülhetlcnül szükséges a saját plébánus es 2 v. 3 tanú 
jelenléte ’slb. Elnök ö fnsge szükségesnek latta figyel­
meztetni a mgos FŐRRket, hogy jelenleg ne a dolog lé­
ny-egérül, hanem arról tanácskozzanak, mit küldjenek át 
a t RRlicz. — Egy érd. főispán azt hiszi, hogy a két 
szerkezet közül egyiknek jobbnak kell lenni, mint a má­
siknak , ’s miután a mlsgos FöRR, ezek egyik vagy má­
sikának elfogadásáról tanácskoznak, tettleg mutatják meg, 
hogy a főrendi tábla azon jog gyakorlatában van, melly- 
szerint nemcsak a protonatarius, hanem a főrendi tábla, 
sőt bármellyik tábla is szerkeszthet nunciumot , ’s ezért 
köszönetét mondván a ns grófnak, elnök ö fenségét kérte, 
hogy a válasz átküldése no halasztassék el. A fő­
ispán ezen reflexiója után egy érd. gróf figyelmeztelé a 
mlgos fő RRket, hogy a sok bástya, ha nem erős, mind 
megannyi megtámadási pont, ’s hogy jobb a védbástyá- 
kaUiscbb körre szorítani. E szempontból Ítélve czélmcg- 
közclitübbnek tartja az itélömester szerkezetét, mit annyi­
val inkább elfogad, mennyivel kevesbbé hiheti , hogy a 
nuncium a kövéleménynek irányt adhasson, 's mennyivel 
kevesbbé lehet azon ábrándban, hogy a közvélemény ki­
fejtésére valamit egyes ember tehetne. Ez a hiriapok fel­
adata , mellyek bár jelenleg csekély orgánumai a nyil­
vánosságnak, de mellyek mégis a dolgot több oldalrul te­
kintve , a közvélemény kifejtésére a nuniciumnál inkább 
hathatnak. Azonban ha a FöRR nem az itélőmesteri üze­
netet pártolják, akkor E. báró véleményét osztja. U- 
tána többen szólották, mindnyájan a n—i főispán önmga 
indítványát pártolók. — A tisztelt báró , ki egyszerűn 
inkább a módosítást, mint az ebből és az itélőmesteri ü- 
zenetbül szerkezetiét kívánta átküldeni, a tanácskozás fo­
lyamát's a szétágazó véleményeket felfogván, miután e- 
gyik rész azt hiszi, hogy Sz. gróf redactiójában olly 
argumentumok vannak, mellyek a másikban nincsenek, 
a másik rész pedig azt akarja, hogy meghagyva az ilélő- 
mester szerkezetét, a másikbul adassanak ehez némelly 
pontok, a dolog rövidítésére kívánt még egyszer felszó- 
lani. Minthogy a ns báró úgy találja, hogy Sz. gr. pro- 
jectumában ben van mind, mi az itélömester öngáéban, ha 
a mlgos FöRR azt hiszik, hogy ebben nincs meg mind, 
mi az ajánlottban bentaláltatik, fogadják el ezt mint kész 
munkát, mert a protonotarius üzenetének alapján készí­
tendő stylaris szerkezet mellett mégis jobb lesz a kész 
munka. — Több szónoknak részint a fentebb mondottak 
ismétclése, részint a n —i főispán, vagy a most szóno­
kolt ns báró indítványát pártoló rövid szavazatuk, 's egy 
érd. gr. azon kijelentése után, hogy a mgos fördi tábla 
azon jog gyakorlatában, miszerint a tollat az itélömester 
kezéből kivette (mint p. o. az indigcnalus kérdésénél di­
csőül! gr. D. A.), igenis van, egy föisp. helyettes szólott 
’s nem akarva most azon kérdés megvitatásába eresz­
kedni, vájjon tettleg ki van-é véve az itélömester kezé­
ből a toll, fonákságnak tartja kijelenteni, hogy az itélő- 
mesleri vagy az ajánlott üzenet fogadtassák e-cl. Mert

hiszem, de épen mivel íny van a dolog, ö nem színmű­
vész olly értelemben, mcllyben művészt akarunk érteni.

Egy kedves győri kisasszonyka. midőn neki vélemé­
nyemet 11. tir felöl egész nyíltsággal, mint itt, kimondám, 
ijry válaszolt: „II derék színész, nekünk legalább elég jó, 
— mert nincs jobb !•'

Alá’s szolgája!
Magának 11. urnák kellene éreznie, hogy ő épen nem 

jó színész: s ha ezt érezné, akkor talán még válhatnék 
valami, ’s talán jó színész is belőle? De ö már miivész, ’s 
így nem szorul azon öntudatra, hogy ö a művészetet ek- 
korig még csak meg sem szagolta.

Szatmáryné, Szákéi és Komáromy aligha lesznek olly 
magateltséggcl művészetükre nézve, mint II. ur; pedig ők 
mégis csak megközelítették már a művészet templomának 
küszöbét. Tőlük azonban II. ur szinte nem tanulhat, mert 
ö, mint mondja, egészen más szerepek hőse. — Ha az em­
ber illy szinmutatványokat lát, 's olvassa a színi tudósí­
tásokat a .,Regélőben“ könnyen megfoghatja: mért nem 
mennek vándorszínészink semmire. A sok tömény füst 
elfedi szemük előtt a világosságot, 's ők azt hiszik szegé­
nyek, hogy fülig vannak a művészet szellemi kincseiben. 
Azonban a közönségnek jobb szemei vannak ; a nem-haladó 
színészektől ők visszahaladnak, 's a ház üresen áll, a ván­
dorsaru, meg vándorhot elővételnek, ’s nagy lamentatio 
között más városban visz az ut, 's a közönség jó utat kívánva, 
épen nem busói a veszteség felett-

Régóta nem láttam vándorszínészek Játékát; de mióta 
láttam, ö kigyelmük semmit sem haladtak; avagy meg­

lehet, hogy ők haladlak, de én is haladtam a kivonatban 
Mi egészen más azonegy darabot Pesten lalm s aztan. t 
pálfvteremben, vagy a győri színpadon ! ’S miért nem ti - 
liánok ők is versenyt haladni a kor-azaz a művészét 
vagy inkább csak az én - kívánalommal. Az o sorsuk csak 
ollyforma , mint a vándor francziake, kik lcgkozelu 
T rouillet ur igazgatósága alatt játszották Pozsonyba ), 
-s mint baltám- előbb Pesten. Láttam fikel. Az egy franczia 
finomságot, meg a szereplődast kivevő az igaz, rajtok 
meglátszik a vándorlás, azonban ok mégis sokaktól magasz 
tallatnak- Én bennük semmi magasztalni valót nem iulk, 
én úgy nem: mint a pálfyterembcliekben, vagy II. urban. 
Egyébiránt a francziaság, ’s a külföldiség nemi varázst 
kölcsönöz az illy Irouillet-félc vándoroknak, kivált nálunk, 
hol minden jónak, minden szépnek tartatik a magat mű­
veltnek tarló közönség nagy része altul, mi nem magyar .. 
Nem tartozom ezek közé: de azt szerelnem hogy nemzeti 
színészetünk művészet által vina ki a diadalt idegen szí­
nészek felett. Ez egyébiránt hiú óhajtás, mig llegcdusforma 
urak lesznek, kik Lendvaytól tanulni nem tudnak, nem 
akarnak, azt fölöslegesnek tartják.... *

Kffyvelcg.
IIőszszu életkor. Oroszországban 1 Stuben meg­

halt 479 ember, kik mindnyájan meghaladták a százéves 
kort. Közöltük 236-an 105. 1()8anH0, 59cn 115, 45cn 
12«), 25en 125, Aon 130, kettő pedig egészen 130 évig el­
lenek. —

Gözhajózási élénkség. Londonban naponkint 
általában véve mintegy 150 gőzhajó jő 's megy, mellyek 
vasárnapokon, ha t- i- az időjárás csak némileg is ked­
vező volt, c nyár folytában körülbelül 250 egész 300 ezer 
embert szoktak szerte hordozni.

Sz Péter vár házai cs népsége. Ezen orosz 
fővárosnak csak 8000 háza van, mellyekben mindazáilal 
több mint félmillió ember lakik. Itt a roppant épületek 
kis városhoz hasonlítunk- úgy, hogy egyház nem ritkán 
6—7000 lakost zár kebelébe,'s az idegennek néha egész 
napi munkába kerül, mig egy vagy más személyt feltalál. 
A földkerekségen nincs sehol olly tarka vcgyűlele a nép­
ségeknek, mint itt- A mi Paris és Peking közt él, ide küldi 
képviselőit. Ezen népség közt van közel 40,000 német pro­
testáns-. a született németek száma Oroszországban több 
mint 4OO,00()re terjed. Pélcrvárolt 120 orvos közöl csak 
tizenkettő orosz. A birodalom 600 első rangú hivatalnokai 
közöl a pélervári Statusalmanach szerint 130 némctsziilo- 
tésii van- Pétervár a külkereskedésbcn jelenleg mintegy 
300 millió tökét forgat, 's százötven nagykereskedő kö­
zöl több mint 100 német eredetű.

Tájfestészet. Egy párisi táj festő egészen uj mod- 
alálta fel a rajzolásnak, melly szerint legrövidebb időjátJelt l <1 Inna ici « I fij/.iFia.-maix, iiioii y Jüi/i un iv^iw.-------

alatt bármelly rajzolatot kisebb vagy nagyobb alakzatban 
úgyszólván mathematikai pontossággal előállíthatni. A bel­
ügyminiszter c találmányt megvette 's így a Monileurben 
a titkot közzé fogja tenni. OL D.)
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a kérdés elnök ö fgo által nem úgy tétetvén, hogy a két 
nuucium közt valaszszanak a FöRR, mert igy tetllcg ki lett 
volna véve a toll az itélömester kezéből, a lörmálilást 
nem kívánva szemclöl téveszteni, miután a végzés egy­
szerűn mondatott ki, most kérdés támadhat, az itélömcs- 
ter beletette-é mind az okokat ’s bcnmarad.ianak-é mind 
azok? A msgos F'őUR elismerik, hogy az itélömester szer­
kezete megegyezik a n — i főispán indítványával , ’s igy 
az ez értelemben tett elnöki enunciatióval; de minthogy 
vaunak uémelly okok, miket Sz. gr. még ben letétettni 
kivan, ez nem nuueium, hanem fogalma azon okoknak; 
mindenekelőtt tehát az érd. föisp. helyettes ö rrilga sze­
rint ezen okok lennének megvitatandók 'stb. — E végre 
egy föisp. által tett 's utolsó tudósításunkban említett, de 
minoritásban maradt indítvány, 's több szónoknak a n — i 
főispán ö nmlga indítványát pártoló szavazata után, nádor 

’ö fségc állal a többség ez indítvány mellett mondatott ki.
_  Most következett a két szerkezet cgybeillesztéso olly
módon, mikép azt ö nmga mindjárt a gyűlés elején in­
dítványozd, ’s az egyes pontokban tett igen csekély sty- 
laris módosítások, 's a jövő ülés tárgyának kitűzése után 
az ülés eloszlott.

October Síkén.
XCII. kerületi ülés. Az ülést a tegnapi megál­

lapodás nyomán a magyar nyelv tárgyában szerkesztett 
i zenct, törvény- cs felirási javaslat felolvasása nyitá meg, 
m i észrevétel nélkül helybenhagyatott. Ezután olvastatott 
a gróf Miltrowszky Vladimir, és ifj. gróf Bolza József 
és Antal ez országgyűlésre leendő meghivattalásuk iránti 
izenet, 's hasonlóan helyeseltetett. Ezen két rendbeli izé­
nél a holnapután tartandó országos ülésből lesz a FöRRi 
táblához átküldcndö. — Felvétetett most a tegnapi vitat­
kozások megszakadt fonala, ’s megnyílt ismét a polémiá­
nak tág mezeje ; mi pedig mit szóljunk ezen felcselésck- 
röl, midőn egyik párt a szombati végzés épségben tartá­
sáért küzdött, mig a másik azt a többség határozatának 
el nem ismeré; midőn arról van kérdés: mellyik rész 
gyanúsítja inkább a másikat, mellyik használt több par- 
1 imént a ris manoeuvre!? midőn egyik fél azt mondja : hogy 
a 336 . §. pártolói nem azt akarják hogy a városok erős muni­
cipal mok, hanem hogy mancipiumai legyenek a vinnék ;a má­
sik fél pedig azt vitatja hogy a szombati többségtől elfo­
gadott s—i szerkezet utján a városokat egyenest a Helyt.- 
tanácsnak akarja alávetni; midőn arról vitáznak, inelljik 
párt lcczkézi inkább a másikat, — hol van nagyobb kö­
vetkezetlenség? ------ vájjon mit Írjunk mi mindezekről,
ha kikerülendök a Scyllát, Charybdisbe esni nem aka­
runk? a mai vitákat csak egy sajátszerü daguerreotyp 
adhatná híven vissza. — Kgjr követ azt tartá,hogy a szom­
bati többség oda szavazott, hova nem akart; illy több­
ségtől méltán lehet tartanunk , mert a korlátlanság a res- 
publica eszméjével járván, nem képzelhető, hogy E. M. 
és Sz. követei, mint azon többséghez tartozók, c mellett har­
coljanak , 's az ellenzéki párttól, mclly a monarchico - 
democratiai elvet a 336. §. által, városokban fentartani 
akarja, korláloztalhassanak ; szóló fontosnak, igen fon­
tosnak találja o kérdést, mert ettől fog függni a megyei 
háziadó kérdésének sorsa: 's elvül kívánja fclállílni, 1) 
hogy a város magát megadóztathatja saját szükségeire; 
2) hogy a Hely (.tanácsnak csak arra legyen joga ügyelni, 
vájjon az adó arra fordittatik-é, mire a közgyűlés ha­
tározza; egyébiránt a szavazatot mint bovégzcll tényt te­
kintvén a tárgyat fontosságánál fogva újra kívánja tár­
gyaltaiul — Utána egy másik követ szólalt fel, 's elő­
adása egy kis szövétneket gyújtott a mai ülés homályá­
ban. Azt mondó többek közt az érdemes követ, hogy há­
rom fractio létezik, az egyik „korlátlanságot“ akar, a 
másik egyenesen csak a Consilium feliigyclését látja szük­
ségesnek , a harmadik pártolja a 336. §. szerkezetét. 
Én, úgymond, világosan oda nyilatkoztam, hogy a Helyit, 
törvényes feliigyclését, azon értelemben, mint az elöltem 
szóló, fen akarom tartani — miből eredt tehát a mostani 
félreértés? Az egyik részen , mclly korlátlanságot akart 
2ten szavaztak, köztök ollyanok is, kik pártolván a 
Helyit, feleügyclcsét, korlátlanságot nem akarhatának; 
részünkön, kik korlátot t. t. törv.hozás felügyelését akar­
juk, 22 voks volt; a kérdés már most csak ez: Midőn 
két követ önmeggyőződésc sugallatából a másik parthoz 
állott, kinek részén van az úgynevezett crötetés ? én 
nem mondtam , hogy újra szavazzunk, hanem hogy újra 
tárgyaljuk, ez nem annyira crötetés, mint a szombati ha­
tározatot, mclly nem a többség határozata, fentartani akar­
ni. Hly conclusummal nem léphet ki az országgyűlés a 
nagy közönség clibe, mclly amúgy is hajlandó a törvény- 
hozást idealismusról vádolni : azért vegyük uj discussio 
alá a tárgyal; nem szoktam tarlókával élni, hanem a 
szombati szavazás eredményét a többség határozatának cl 
nem ismerhetem, mert a feliigyelés iránt nem volt tisztá­
ban , azért ha a kérdés felelt tanácskozni nem akarunk,

szavazzunk újra: vájjon „az országgyűlés határozza-c a 
maximumot, vagy nem?“ — A szólónak ez utóbbi ja­
vaslata viszhangra találván többen sürgették a szavazást, 
’s csak a szavazati kérdés volt még tisztába hozandó; egy 
követ úgy tartó, hogy nem a fentebbi, cs — i, hanem ezen 
kérdésre kell szavazni, vájjon marad-e a szombati vég­
zés, vagy nem; ez ellen ismét azon észrevétel tétetett, 
hogy a szombati végzés nem tekinthető a többség határo­
zatának, ’s a Rk. hosszú, zajos és zavaros vitákon ke­
resztül menvén határozók, hogy a szavazati kérdés szava­
zat által állapílassék meg; c szerint tehát szavazás tör­
tént, vájjon a cs — i kérdés, „az országgy. határozza-e 
a maximumot, vagy nem“ — vagy a s—i kérdés 
„maradjon-e a szombati conclusum vagy nem"? dönlessék- 
c cl szavazat utján? — ’s a többség az utóbbit akará. 
Ezen kérdés most szavazat alá bocsáttatván, 2 7 szavazat 
által I 9 ellenében végeztetett, hogy a szombati határo­
zat maradjon meg. Ez a mai ülés rövid eredménye, 
a viták hevesek, a zaj példátlan. Egy követ vitatkozás 
közben a hallgatóság — „imperlinenlia"ja ellen pattant 
fel, 's ugyan azon zajongó hallgatóságtól harsány él jen­
nel CO tiszteltctctt meg. Különös, de való a két napi 
episod után tehát a fökórdés ugyan azon stádiumban áll, 
mellybcn azt a szombati ülés végével láttuk. — 

November ÍUjíii.
XCIlId. kerületi ülés (kezdete d. c. tizedfél 

órakor.) Egy megyei követ küldői utasításából sürgető 
mindenekelőtt az országgyűlési újság létesítését, a ke­
rületi napló nyomatását 's az országgyűlési naplónak a 
kötelezett időbeni pontos kiadását.

Fölvétetvén a kir, városokról szóló törvényezikk , 
kerületi jegyző a 336d. §nak múlt gyűlésekben kitürlött 
szerkezete helyett újabb szerkezetet javaslóit , miszerint 
a kir. városok házi adójok kivetésében az adómenuyiség 
meghatározására 's az adó czéljának kijelölésére nézve 
felsőbb feliigyelés színe alatt nem korlátoztathntnak, a 
Jelen §al ellenkező minden felsőbb rendelet érvénytelen­
nek nyilváníttatván;’s a Helyt.tanácsnak a számadások meg 
vizsgálása általi felügyelete cgyedülcsak oda lerjeszked- 
helik, hogy a kivetett adó,mennyiség hiven kezeltessék, 's 
a kijelölt czélokra fordittassék Ezen szerkezeti javaslat 
általános elfogadást nyert, azon megjegyzéssel, hogy a 
vásárvámok ’s más mellék-adók jelen §. rendeleté alul 
ki veendők , mert ha a város ezeket is tetszése szerint e- 
mcihelné, nem annyira a városi, mint a vidéki adózók er­
szényéről rendelkeznék, minemíí rendelkezésekről törvény­
könyvünkben eddig számos törvényezikk szól. Ezen meg­
jegyzés nyomán a Javaslóit szerkezethez adatni határozta- 
tolt , hogy a sz. k. városok az egyenes adón kívül, más 
nemét az adónak , mclly eddig divatozott, fel nem emel­
hetik. — Az adó mennyiségének és czéljának meghatá­
rozására többen szükségesnek látták , hogy ez különösen 
e végett tartandó közgyűlésen, ’s a közgyűlési tagok két 
harmad részének bele egyezésével állapíttathassák meg; 
de az indítványozott két harmad rész helyett a KK és RR 
elég biztosságot látták az általános többségben is. — 
Ezen szerkezet vitatása közben a mellékadóra vonalkozva 
kérdés téletett az iránt is, hogy azon esetben, ha a vi­
déki áru és a város közt a helypénz iránt kétség támad, 
ki legyen a bíró? Ezen kérdés a 93 §bzn már eldöntött - 
nck mondatott. — A 336 §. változása a következő 337 
§nak — melly a rendkívüli esetekben szükséges adó­
nak felsőbb helybenhagyás melletti kivetéséről ’s kölcsö­
nök felvételéről rendelkezik, — kimaradását vagy leg­
alább módosítását tévén szükségessé: a szólott követek 
egy része annak kihagyatását azon okiul sürgette, mivel 
a sz. kir. városoknak engedett adókivetési korlátlan jog 
melleit rendkiviili eset nem képzelhető; de ha léteznék, 
sem szükséges a felsőbb helybenhagyás rendkívüli esetek­
ben ; mert ha a rendes adó kivetésére minden felsőbb 
befolyás mellőzésével korlátlan jog engedtetett a sz. kir. 
városoknak , mennyivel sziikségcsb ezen korlátlan jog 
rendkívüli esetekben. Más része a szólottáknak a fentebbi §. 
újabb szerkezete mellett is látván a rendkívüli szükségek e- 
sctcit, mcllyek különös rendelkezést igényelhetnek ezekre, 
valamint a kölcsönzés eseteire is kívánta mcgállapittatni, 
hogy az irántuk tartandó közgyűlés a meghatározott har­
madnapnál előbb cs különös meghívás által hirdettessók 
ki, ’s az illy rendkívüli rendelkezésekre a jelenlevő köz­
gyűlési tagok két karmadrésze állapíttassék meg eldöntő 
többségül. — Ezen 8 lényeges kérdést magában nem fog­
lalván egyszerűen kihagyatolt. — A 338 § megmaradt. 
— A 339d. §. ellen , mellynck szerkezete következő : 
„Minden városban legalább 3 külön pénztárnak cs pénz­
tárnoknak kell lenni; házipénztárnak, házipénztárnak cs 
árvapénztárnak. Azon egyén, ki az árvák pénztárát ke­
zeli , külön lakat alatt kezelheti az alapítványi ’s egyéb 
pénztárakat is, de azon pénzlámokok, kik a házi és ha­
di adót kezelik, soha más pénztárt nem kezelhetnek.“

felszólalt mindenek előtt egy bányaváros! követ, előad­
ván , mikép ezen § a helybeli körülmények tekintetébe 
vételét mellőzi. Azon városban, mcllyet szóló képvisel, 
külön házi pénztár külön péuztáruok alalt nem létezik, 
hadi és háziadé nagyrészét a város magán-értekének jö­
vedelme teszi, melly magán-jövedelemből csak azon köz- 
szükségek nem fedezhetők, mik a felsőbb rendelet által 
róla levétettek. Ezen közszükségek fedezésére jelenleg 
alig kívántatik több 3 — 400 pengő forintnál. Ezen cse­
kély öszveget, mellynek kezelésére felesleges uj péuz- 
lárnok, a hadi pcnzlárnok szedette eddig be , és együtt 
kezelte a város magánjövedelmével minden hiány nélkül. 
A városi lakosokra vetendő adó nálok az uj rendezés kö­
vetkeztében sem fog növekedni , sőt annak alábbszál- 
lása inkább hihető, mivel ezután a város magánjöve­
delmeiről a közszükségek egy neme sem vétethetik le. Ha 
már ezen csekély pénz-üszlet eddig nem kívánt, ez után 
sem fog kívánni uj pénztárnokot. Szóló 3 pénztárt kíván 
ugyan, de ezen 3 pénztár legyen adó- közjövedelmi- és 
árvapéuzlár. Az adó pénztárban a házi és hadi adó e- 
gycsülhet; egyébiránt különválasztásuk szabályra lenne 
bízandó. — Többen kívánták az c tárgyban szóló megyei 
követek közül, hogy a különböző pénztárak szabálylyal 
meghatározandó egy vagy több pénztáruokok által kezel­
tessenek; ezen kiváualuk támogatására felhozván: hogy 
a kis városok méltánylást érdemelnek, mivel némely kis 
városra, — mellyben a különböző pénztárak sokkal cse­
kélyebbek , minisem kezelésök különböző pénztárnokokat 
kívánhatna, — 3 pénztáritok fizetése nehéz terhet róna; 
és sokkal könnyebb meghatározni a hivatalaskodó egyé­
nek számát, mint teljesíteni azok fizetését; a közpénzek 
kezelőinek többségében hasztalan kerestetik biztosság és 
cllenörség, mindezek inkább feltalálhatok a kezelés czél- 
szerüségében, mint a kezelők számában; különöztessék 
el a házi és hadi adó tisztán mind az adó-lapokban, mind 
a számadásokban, ’s igy kezelésök egy személyben is 
bátran öszpontosithaló ; különben is volt eset, mellyben 
öt külön személy öt külön pénztárt kezelt és lopott egy­
szersmind egy törvényhatóság keblében. E mellett a szer­
kezetben tövéuyjavaslat gyakorlatban kivihetetlen, mit 
bizonyít a megyék példája ; mert hiszen a Helyttanács 
a megyéknek is megtiltá a különböző pénztárak összeza­
varását , ’s szegényebb megyékben azokat a Helyttanács 
tilalma ellenére egy pénztárnok kezeli jelenleg is. — A. 
szerkezet bajnokai közöl először is egy megyei ’s egy 
városi követ az elébb szóló bányaváros! követnek felele­
tül adá, hogy a házi adóban mindazon pénz egyesülni fog, 
mellynck rendeltetése leend a városok házi szükségeinek 
fedezése, akár egyenes adózás utján, akár a város magán-ér­
tékének jövedelméből folyjon az a városi pénztárba; és hogy 
más városok is bírnak jövedelmező magánértékkel,mégis kü- 
lünválaszthaták a házi adót a haditól ’s e külön választás 
mellett minden hiány nélkül czélszerüen kezelhetek mind­
kettőt. Egyébiránt a szerkezet védokai következők valának: 
több pénztárnak egy kézre bízása a kezelt pénzek közt 
zavart okozván, veszedelmes nemcsak kis és nagy vá­
rosra egyaránt, de magára a kezelőre is; mert a kezelő 
pénztárvizsgálatkor egyik pénztár hiányát a másikból 
könnyen pótolhatja, ’s kerülvén a sor, a pótló öszletet 
ismét visszateheti előbbi helyire , eként a kezelő egyén­
nek tág kapu nyittatván a csalásra, a város könyebben 
károsillat hátik. — Erre a szerkezetet ostromló rész fe­
leié , hogy vizsgálat alkalmával a különböző pénztárak 
le szoktak pecséltelni , ’s igy ezen eset elő nem fordul­
hat. Felhozatott még a szerkezet mellett, mikép ha a rend­
nek a kir. városokba leendő bevitele czéloztalik, el kell fo­
gadni a szerkezetet. Nem kell azért a 3 pénztár mellé kü­
lönös fizetéssel ellátott 3 pénztárnokot állítani, kis városok­
ban kezelhetik azokat gazdálkodás tekintetéből tanácsbeliek 
is. Nem kell módot nyújtani a rendetlenségre több pénztá­
raknak egy kézre bízása állal sem a pénztárnoknak,sem ma­
gának a városi törvényhatóságnak, hogy ez is, mint sokszor 
a megyék, ha a házi pénztár üres, a hadira utalványoz­
hasson Ezen rendellenséget az olkiilönzés teljesen meg­
gátolhatja. A kisvárosiak lerhctteléséro i ,^jegyeztetett, 
hogy ha szavazatot kívánnak, tehertől se irtózzanak. E 
mellett a különböző pénztárak kezelése közt olly nagy 
különbség van, hogy azokat különböző egyénekre bizni 
c tekintetből is czélszerü ; annyival is inkább, mivel több 
személytől nagyobb cautio kivántathatik, ’s ckép a köz­
pénz inkább bizlosiltathatik. Az öszpontosítolt kezelés 
ártalmára felhozatolt például egy megyei pcnzlárnok, kit 
a pénztárnokok példányaként ismert a közönség 40 évig, 
’s mégis 40 éven át lopá a kezelése alatt egyesült ösz- 
vcs megyei pénztárt. — Egy vélemcnyárnyéklat a szer­
kezet védői közül, még az árva pénztárra nézve is azt 
kivanla, hogy ennek pénztárnoka alapítványi ’s egyéb 
pénztárt ne kezelhessen, mert az árvák pénze is szint- 
olly biztosítékot követel, mint a városi közpénz. E ki- 
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nélkül, mellyel az iránt kivannak a m Fö-RR is Iloryat- 
orgzáír lakosainak nyújtani, hogy a magyar nyelv rajok 
erőszakosan tolatni nem czóloztatik, azon végső sorokat 
a Cd. §ból kihagyni nem is lehet. A „tetszésük szerinti 
szavakat végre a 3dik üzenetükben kifejtett okinknál fo?- 
.... a KK. és Hit- továbbá sem fogadhatván el, a többször 
említett végső soroknak változtatás nélküli megtartásához
ragaszkodnak. — Továbbá ... . ■

r A m- KöRR megegyezvén abban, hogy ezen kifejezés, 
hogy ,a törvényhozás az ország idegen ajkú polgárinak belső 
nyelvviszonyira elnyomólag halni nem akar,- a őd-ö'iak 
általok Javaslóit szerkezetéből a felírásba tetessek altat, a 
KK- és RR magok részéről nem ellenzik, hogy azon ki­
fejezés: , idegen ajkú" ezen kifejezéssel: „más ajkú" cse­
réltessék; ellenben ragaszkodnak továbbá is azon kifeje­
zéshez, melly e tárgyat illetőleg 2dik üzenetükben foglal­
tatik és azon kifejezést: magányéletük nyelvviszonyaiba 
azon kifejezés helyett: „belső nyelvviszonyaira nézve min­
den határozatokban továbbá is megtaitam kívánják — An­
nyival kevesbbé kételkednek pedig, hogy a mlgos bo-HH. 
ezen kívánságnak teljesítésében nehézséget látni nem lóg­
nak,—mivel Horvátország lakosai az ellen, hogy a ma­
gyar nyelv használata azon ügyekre nézve, mcllyek egye- 
dűl Horvátország kebelében folytai latnak, rajok lolalm 
fő* a 6dik §. által már biztosítva lévén azon kifejezés: 
.arz ország más ajkn lakosainak belső nyelv-viszonyira 
nézve1' kel leiinéi tovább terjedne, ’s magaval a javas olt 
t. czikkelynek a m. FöRRdek által elfogadott 2dik §val is
ellenkeznék. , , , . .... ,

IMi a horvátországi hivatalnokokat illeti: a IxIV es 
HR. abbeli buzgó lörekvésöknél fogva, hogy a honi nyelv 
és nemzetiség tárgyában készített felírás-és törvényjavas­
lat a nemzet köz óhajtása teljesülésében hova hamarabb 
fellerjeszlelhessék: ,

A m. KöRR. javaslatát elfogadják; ’s most sem kíván­
ván tovább terjeszkedni annál, mit 3dik üzenetükben ki­
fejtve czéliil tűztek ki, megegyeznek abban, hogy a hor­
vátországi hivatalnokok iránti rendelkezés a Gdik jjlol ki- 
hagyatván egy külön §ba íoglaltassék, mivel pedig a tör­
vényt a tisztviselők és hivatalnokuk közös levelezése által 
nézetük szerint kétféleképen lehetne kijátszani t i. vagy 
az által, hogy a horvátországi törvényhatóságok nem köz­
vetlen, hanem a horvátországi főhivatalnokok közbejötté­
vel; vágy pedig az által, hogy a törvényhatósági tisztvise­
lők a törvényhatóságok meghagyásával leveleznének a ma­
gyarországi törvényhatóságok tisztviselőivel, olly tárgyak­
ban, mellyek különben a törvényhozási értekezések körébe 
tartoznak : a KK. és HR e mindkét visszaélésnek elejét 
venni szükségesnek látják, annak módját pedig az ide rc- 
keszlve közlőit törvényjavaslat 7d §sa ujonnan készített 
szerkezetében előterjesztik.

Ezek szerint úgy vélik a KK. és RR. mind am Fo- 
RRdck azon kivánalainak, mellyekct a horvátországi lakó 
sok nyelvviszonyaira nézve, válasziizenefök szavai szerint 
a méltányosság és igazság tekintetéből szorgalmaztak, 
mind pedig azon törvényhozói állásukból származó szent 
kötelességnek is, mellynél fogva a haza valódi javának elő­
mozdításában soha hátramaradói nem kívánnak, elég fog 
tétetni; biztosan reménylvcn is tehát, a KK- és RR , hogy 
a törvényjavaslat- és felírásnak az itt előadottak szerint 
rnegkészítelt cs ide mellekéivé közlőit alakban leendő lel­
terjesztése a mlgos FöRR. részéről sem fog többé akadályt 
szenvedni, ö cs. kir- föhcrczegségét teljes tisztelettel kérik, 
a m. FőRRket pedig egész bizodalommal felszólítják, hogy 
azon törvényjavaslat és felírásnak ő felségéhez leendő fel­
terjesztését hozzájuk járulásukkal siettetni méltózlassanak.‘‘
A nutf/i/ar nyelv és nemzetise}/ tárgyúban kel! törvényja­
vaslatnak a ' KK és Ilit. e tárgybani 4d. üzenetéhez i/,ó- 

ilosi/otl
ö. § A magyar nyelvnek a 2d. §ban kijelentett álta­

lános alkalmazása Horvátországra csak annyiban terjesz­
tetik ki, mennyiben Horvátország ’s annak lörvcnyhalósá- 
gai és ílélő-székei a törvényhozással, kormánynyal, a ma­
gyarországi törvényhatóságokkal, és egyéb iti ló-székekkel 
érintkezésbe jöuek E szerint Horvátországban a kormány­
nyal, Magyarország egyes törvényhatóságaival, lő-törvény- 
cs egyéb ilélöszékcivel folytatandó hivatalos levelezések­
nek nyelve, a csatolmányokat ide nem értve, egyedül a 
magyar lcend. Minden köz- és magán-ügyekre nézve azon­
ban, a mennyiben ezek csak Horvátország kebelében és 
horvátországi törvényhatóságok elölt folytatóinak; ugy- 
szintea törvényhatóságok és itélöszekek tanácskozásaikra 
nézve is a latin nyelvnek használhassa fenhagy.itik.

7. §. 1 la a horvátországi törvényhatóságok tisztviselői 
tulajdon nevükben szorosan hivatalos körökhöz tartozó tár­
gyak iránt a magyarországi törvényhatóságok tisztviselői­
vel leveleznek, a latin nyelvet használhatják; ellenben mi­
dőn horvátországi törvényhatóságok meghagyásából a ma­
gyarországi törvényhatóságok tisztviselőivel értekeznek, 
magyar nyelven levelezni kötelesek. Vgyszinle minden h or­
vát országi főhivatalnokok is ti: m : a bán, a zágrábi püspök, 
a megyei főispánok midőn a magyarországi hivatalnokok­
kal vagy törvényhatóságokkal leveleznek, a magyar nyelvet 
tartoznak használni.“

A KK. cs RR okait a törvényjavaslat Gd. §ra néz­
ve elnök ö cxcja is meggyőzöknek, ’s a Gd. §f. megáll- 
hatónak találta. De a 7d. §ra megjegyzó, hogy benne 
némi homályt lát, mennyiben a tisztviselők törvényha­
tóságuk meghagyásából sokszor levelezhetnek más hiva­
talnokokkal olly tárgyakban is, mik hivatali körükre szo­
rosan tartozók. Ekép a 7d § kitételei önmagokkal el­
lenkezésbe hozathatván, elmagyarázásokra és viszálko- 
dásokra adhatnak alkalmat. A horvátországi bánnak, 
püspöknek, és főispánoknak hivatalos levelezései pedig 
a magyarországi hivatalnokokkal és törvényhatóságokkal

jacn ritkán leven, az egész 7d. §uak kihagyatását kí­
vánta A többi §§ra szólnivalója nines, mivel azok már 
megállapodást nyertek. - Egy alsó slavomai megye u- 
lasitása nyomán kívánta a Horvátországra nozve tett en­
gedményeknek megyéjére is leendő kiterjesztését. Másik 
aisóslavoniai megye követe előadó, hogy a magyar nyelv 
megyéjében nem anyanyelv, ’s ezért annak megtanulha­
tja különös intézkedéseket kért múlt alkalommal me­
gyéje nevében, de kérelme nem teljesült. Tudja ugyan, 
ho»y a miben a két tábla közölt már megállapodás tör­
téin azt felzavarni bajos; de utasítása kötelezvén, 
kénytelen kijelenteni, hogy küldőit a magyar nyelv hasz­
nálatára kötelezni, ’s Pozsega, Veröcze és Szerém me­
gyét Horvátországtól, mellynek báni táblájára vitetnek 
felébb pereik, ’s mellynek tartományi gyűlésére követe­
ket küldenek, — elkülönözni nem lehet. A 7d. §ra nézve 
kérte, hogy a horvátországi tisztviselők hivatalos levelezé­
sükben, a^nyclvrc nézve ne korlátoztassanak, ’s ezen ren­
delkezés a 3 alsó-slavoniai megyére is terjesztessék ki. - 
Egy megyei követ kívánta törvénykönyvünk magyar nyelvre 
fordíttatását; megjegyezvén e mellett,hogy a 7d. §ban nem 
örömest látja azon elvet foglalva, miszerint a tisztvise­
lőknek szabadság adatik olly hivatalos levelezések pót­
lására, miket teljesíteni eddig a törvényhatóságok köte­
lességében álla, ugyanezen §ba a „latin nyelv helyé­
be kívánja az „eddig gyakorlatban volt nyclv“ct iktattat­
ok — Másik megyei követ az elébb szólott alsó-slavo- 
niai megye követe azon nyilatkozatának, miszerint me­
gyéje Horvátországhoz tartozik, naplóba igtatása végett 
ellenmond. Mire minden oldalrul hangzék . „Mindnyájan 
ellene mondunk11. — A felolvasott üzenet, felirási es 
törvényjavaslat változás nélkül hely ben hagy atolt. 
Felolvastatott továbbá a fentebbi itélömester által Mitrovsz- 
ky Vladimir, Rolza Antal és Bolza József grófoknak 
országgyűlésre leendő meghiválásuk tárgyában kelt üze­
nete aCKK. és Hitnek a mtgsFöRRhez. Ez is helybenha­
gyást nyervén, a fentebbi üzenettel együtt a mtgs föRRhez 
álküldetett. — Ezután a KK. és RR. elegyes-ülésbe hivat­
ván , midőn innen visszatértek , Szeli ilelömestcr ol­
vasta a horvátországi követek kihallgatása iránti k. kir. 
leiratot.

November Skán.
Országos ülés (a m.FöRknél.)

Az alsó táblánál mai napon hitelesített izenctek, t.i. 
a magyar nyelv tárgyában , cs némelly grófok ez or­
szággyűlésre leendő meghivattatásuk iránt Zarka itélö­
mester ö nga által felolvastatván, ö F’ensége kinyilatkozta­
tása, hogy az ezek feletti tanácskozások más alkalommal 
lesznek foiytalandók. Ezután meghivalá ő Fensége a t. 
KK és Rket vegyes ülésre ’s ekkor olvastatott fel 
ö Felségének legújabb! k. kir. leirata, mellynek tar­
talma következő :
Kegyelmes királyi levél a tekint. KK és Itllnck az
1írszai/ns tnnárs/inzásokba/i és clii adásukban null yen nyelv 

használhat ásu iráni hozott végzésükre nézve. 
Fcrdinandus Vnmns Dei Gratia

Austriae Imperator, Hungáriáé et 
Bohemiac linjus nominis Quintus. 
Galliciac et Lodoineriae Ilex apo- 
stolicus, Ilex Lombardiáé, Vcnc- 
tiarmn et lllyriae, Archidux Au- 
stiiac ele. ele.

bercnissimc Archidux Palrue 
nobis charissime, Reverendissimi, 
llevcrcndi, Honorabiles, Sperta- 
biles ac Magniíici, Magnilici item 
el Kgregii, nec non Prudentes ac 
CircumspectijFideles nobisllilect i! 
Iliim ex parte Jnrisdictioniim Ite- 
gni Groatiae )icrlalnin nuper ad 
Kos flösset: qualiter — ipiod ex 
Actis eliam praesentiuin Goinitio- 
rnm apparel — per ca, quae circa 
siillragia in medio Tabulae Sta­
tu 11 in non alio de lnne, quain lmn- 
garico idiomate promenda, ada 
liiere, ablegati Regnorum adne- 
xormn ad emu collocali exliterint 
abnormem sitiim, itt praesenles 
licet In Regni Gomitiis, partes ta­
rnen míssionis suae rile explore, 
in(|iiediaclalibiTsadanlelalam Ta- 
Imlam deliberationibiis, pro com- 
pctenlc ipsis legal i act ix i 1 a le, rea­
lem et eliicacem partem capere, 
cum grax i jurium snoruin Incsi- 
011c neqikunl, lirmilcr credeba- 
mus futurum : nt incongrua pas- 
sus hujiis ratione ex incident! 
eliam pendenlis attune de a dini 
materia tractalus, innx perspeeta, 
ah iis, quae eius in ncxii respe­
ct 11 praeallacloriim ablegatoruin 
cvencninl, sponte, ac immediate 
recedatnr Sedvero, quantope- 
re liao noslrac spes in irriluin 
cesserint, turn c scric ullcrioriim 
ad candein Tabutam perlractatio- 
num , q 1111m c rocenlissima ile— 
rum nomine praefatamm Jiiris- 
diflionum, quoad conlinuo a dime 
perdurantem anomalum et illega­
lem remenlionatornm mineioruin 
in punéin ferendoruin per cos 
sulfragioiiim sitiim reddila Nobis 
supplicatlone, praetor omnem cx-

Etső Ferdinand, Isten ke­
gyelméből ausztriai császár, Ma­
gyar és Gschországnak c néven 
ötödik királya, Galliczia és I.o- 
domeria apostoli, ugyszinte Lom­
bardia , Yclcncze és lltyria ki­
rálya; ausztriai főherczeg sat ’sat.

Fenséges Főlierezcg, legkcd- 
xesb nagybátyánk, főlisztclendő, 
tisztelendő , becsülendő , tekin­
tetes és nagyságos , nagyságos 
és nemes, nemkülönben okos és 
küriillátó , Nekünk kedves híve­
ink! Midőn Horvátország törvény­
hatóságai részéről minap érté­
sünkre jutott; mikép — mi a je­
len országgyűlés irataiból is ki­
világlik— azok állal, mik a RRk 
táblájánál a szavazatoknak ezen-* 
tut nem máskép mint magyar-, 
nyelv en leendő Kifejezlietése kö­
rül történtének , a kapcsolt or­
szágok követei azon visszás álla­
potba helyeztetlek, hogy — noha 
jelen vannak az országgyűlésen 

küldetésüknek mégis pontosan 
megfelelni s az érintett Tábla or­
szágos tanácskozásiban, okot Il­
lető törvényes munkakörükhöz 
képest, valódi és hathatós részt 
venni, jogaik nehéz sérelmével, 
nőm kúposok,erősön hittük, hogy 
ezen lépésnek hátságát, a 10- 
konnemii tárgy fölötti tanácsko­
zásnak még akkor függőben léte 
miatt is,majd állallátván, azok­
tól. mik annak folytában a fön­
tebb nevezett kiiveiekre nézve 
történtének, önkinl és legott el- 
állandnak. — Azonban mennyire 
meghiúsultak ezen reményeink, 
—mind azon tábla tov ábbi tanács­
kozásai sorából, mind az érintett 
türvényhalósájmbnuk,említett kö­
veteik izavazhalása iránt még 
folyvást tartó rendkívüli és tör­
vénytelen helyzete miatt hozzánk 
nyújtott legújabb folyamodványi- 
ból minden várakozásunkon lé­
tül értettük. Valamint pedig a ma­
gyarnyelv fölvirágzása és bást­

yánál feleslegesnek mondatott azon okbul, mivel az ár- 
vq-pénzlárban nagymennyiségű pénz nem heverhet; s 
az alapítványi ’s inás pénztárak annyival inkább bízha­
tók az árvapénztárnok kezére, mivel az órva-pcnztár 
már maga is annyi különböző kisebb pénztáibul áll, a 
hány különböző árva pénzét foglalja magában. Egyébiránt 
az árva-pénztárnak az alapítványi ’s egyéb pénztárakkal! 
cgyültkczelésc jelen §ban kötelezöleg nem rendeltetik, 
csak engedőleg emiittetik ’s szabály által különvá­
lasztható. A szerkezetet ostromló véleménynek egy ár- 
uyéklata a 3 pénztárnak egyesítését kívánta minden vá­
rosban. Ez azonban pusztában kiáltó szókint hangzott el. 
— A szerkezet megmaradt, azon csekély módosítás mellett, 
hogy végén a „házi és hadi“ melléknevek mellett á.-- 
ló ezen fő név „adót“ ezzel cseréltetik fel „pénz­
tárt“. — A következő §§ok a 3 40diktöl 344dikig vál­
tozatlanul maradtak. A 344d. §. ekép múdosiltatott: „Az 
adó bevételéről szóló számadások megvizsgálása az adó­
lapoknak számadásokkali egyéni öszvehasonütása nélkül 
nem történhetik." — A 345 § meghagyatott. A 346 
§ban a ,p01 gár‘ szó helyett .,a d ó z ó“ tétetett, s e szó 
„behozni“ ezzel cseréltetik fel „bemutatni“. A 
347 §ban elősorolt választmányi tagok közé „tiszti 
ügyész“ is iktattatott. — A következő §§ok a 352- 
dikig változást nem szenvedtek. — A 352d. íjból ezen 
szavak „a 336 § korláti közt“ kihuzaudók. Ezen 
§ rendelete szerint a rovásos öszveirás alá tartozó tár­
gyak elhatározása szabályra bízatván, némcllyek sürget­
ték a „szabály“ szónak „közgyűlés1 seli felcseré­
lését, azon okbul: mivel a szabályok jóváhagyása a 
Helyt, tanács körére tartozván, ezen szabály színe alatt 
a Helyt.tanáes az adó kivetését is korlátolhatná. F.zek elle­
nében más rész a szükséges egyformaság kedvéért a „sza­
bály“ szó benhagyását kívánta, felhozván hogy ezen 
szabályokat jelen lörvényczikk értelmében kinevezendő 
országos választmány fogja átvizsgálni; ’s hogy a köz­
gyűlés jegyzőkönyvei a Helyt.tanácsnak szinte felterjesz- 
íendök. Ezekre feleletül adatott: hogy a szabályoknak’s 
közgyűlési határozatoknak felterjesztése közt nagy a kü­
lönbség, mert amazok jóváhagyás, ezek pedig csak tudomás 
végett terjesztetnek fel; e mellett a rovásos öszveirás 
nem is tartozik azon szabályok tárgyai közé, mik a ja­
vaslóit országos választmány által lesznek megvizsgálan- 
dók. — Határozation a „szabály“ szónak „k ö z g y ü- 
I és“seli felcserélése. — A következő §?ok a 360d. §ig 
bezárólag megmaradlak

LXd. Országos ülés a KK. és RRknél Cdéli 
12 órakor). Azon megyei követ, ki a mai kerületi ülés­
ben utasítása nyomán sürgette az országgyűlési újság lé­
tesítését, a keiületi napló kinyomtatását, és az ország­
gyűlési naplónak a kötelezett időbeni kiadatását, küldői 
kivánatát itt is elötcrjeszlé. Mire elnök ö excja megje­
gyezte , hogy a jelen kívánat két első tárgya országgyü 
lési tárgyalás alatt van. Az utóbbira nézve pedig emlé­
keztető a gyorsírót kötelessége teljesítésére. — Ez ti­
tán Zarka itélömester olvasta a KK. és RR. 4d. üze­
netét a magyar nyelv és nemzetiség tárgyában a mlgos 
FöRRdekhez a módosított felirási és törvényjavaslattal 
együtt, mcllyek tartalma következő.
ÍYd. üzenete a A7T. és Hitnek a magyn<- nyelv és ncm- 

zcli / tárgyában a mt'gns háttHkhez.
A KK- és RR. tanácskozás alá vevőn a mllgos Fö- 

RRknck a magyar nyelv és nemzetiség tárgyában hozzájuk 
küldött 3dik válaszüzenetet, ’s mindenekelőtt megjegyez­
vén azt, hogy a mlgos FöRRdek által azon válaszüzene- 
tök első soraiban használt ama kifejezést: „társorszá­
gok“ törvényesnek cl nem ismerhetik, és egyedül ezen 
kifejezést: kapcsolt részek1 tarthatják mind a törvé­
nyek mind a két tábla közötti eddigi értekezések szerint 
érvényesnek: kijelentik egyszersmind meggyözödésöket. 
hogy ezen kifejezésben „társországok“ uj elvet rej- 
leni annyival kevésbbé vélnek, mivel ugyanazon válasz 
izenet 2d' s akaszának elején ezen kifejezés is: ,az or­
szághoz kapcsolt részek-1 szinte előfordul: ezen 
szrevételeikct mindazállal cinem hallgathatták azéit, nc- 

jiogy a két épen nem egy-értelmű kifejezéseknek elegyes 
használatából jövőre nézve az ország egységét illető ka­
ros következmények vonathassanak. „ ,

Mi a dolog érdemét illeti: a mlgos Fö-RR. első va- 
í asz-iizcnctökben önmagok javasolván Horvátországra 
nézve azon szerkezetet, melly a Gdik §sban azon szavak­
tól kezdve: „minden köz és magán ügyekre nézve‘’st. 
vé"ig foglaltatik, ezen végső szavakhoz a KK. es RR- an­
nyival inkább ragaszkodnak, mivel egyedül azon kifejezés: 
ibt?zcsök szerinti“ melly a mlgos I*öliII óllal javaslóit 

szerkezeiben foglaltatik, volt a keItábla közötti különbség, 
•s azon vég, ő szavaknak kihagyása nem is puszta szer­
kezeti módosítás lenne, hanem a dolog velejére nézve egye­
nesen a két tábla között már előbb megkeszűlt egyesseget 
bontaná fel, melly egyessé g veleje abban all: „hogy a 
honátoknak a latin nyelv használhatnia minden koz és 
magán iinyokro nézve. a mennyiben ezek csak • ► orvai or- 
szag kebeiében tol)latnak, fcnhagyalik.“ A mgos Fo R«<- 
ven észrev’teleitleliát a KK. és RR. cl nem fogadhatják, 
sőt ugy vélekednek, hogy azon biztosítás meggyengítése



k az 
tyelv

n ke- 
, Ma­
iéven 

I.o- 
t.om- 
a ki- 
t 'sat. 
iked- 
cndű, 
ekin- 
ságos 
os és 
liivc-
ény- 
érté- 
a je- 
is ki- 
i HKk 
néni 
;yai» 
e kii- 
t or- 
á 11 a - 
noha 
lésen 
losan 
a ör­
ül it-.
I Miliz 
részt 
ével, 
hogy 

1 vo- 
■sko- 
i léig 
izok- 
fon- 

lézvo 
tt el- 
nyivo 
óink,
iács-» 
inted 
U kö­
méi 
tiir- 

rzánk 
ínyi- 
n le- 
ma- 

ias?-

speclalioncm inlcllcximus. Quem- 
adinodum autein de Noslro m 
efflorescenliam ac incremenlum 
usus linguae hímgaricac henigno 
studio, condili cum Regio Noslro 
annum légiim arliculi liiculcnluin 
nraebent testimonium: ila prorsus 
intime Kohls persvasum tenentes, 
in perscqucndo hoc scopo non 
alio procedi callc cum fruclu 
posse, quam si prinolpiis arliruli 
7 ■ 1792 omni tempore presse in- 
haesum , atque ex salutari liujus 
mcnlc omnis in promovendo usii 
linguae liungaricae arbitraria co- 
aclio sollicite vilala fuerit,cuncta, 
«line ab bis deflcclunt.quain lon- 
eissime aliena ab ammo Nostro 
esse candideprofitemur.Quoniam 
jgilur quaestio de lingua diaelali 
ex dara insuper articull G7:17’JO. 
mente lercndac legis constituat 
matériám , haec vero praeoccu- 
pari, salvo constilutionali rerum 
pertraclandarum online non pos- 
sit • pro ca, quae Nobis incum- 
bit ’liunc illibatc custodicndi cura, 
fiilectionem et Kidelitates vestras 
liisce auctoritate Nostra serio lior- 
tamiir et volumus, ut cardmale 
id légiim pátriám ni princípium, 
iiilerea usque dum lege serus con- 
slituetur,observandi praevigenlis 
usus, sollicile recolant, alque Ab- 
legalis illis, sensa sua latina, aut 
lm ugari ca lingua expromeiidi u- 
Sum m salvo relinquere , ac a 
vinlentaejus reslriclione absline- 
vc curae sibi habeant. Ouibus 
in reliquo (iralia et dementia

nálalának terjedése iránti kegyel­
mes szándékunkat a királyi jóvá­
hagyásunkkal alkotott törvény- j 
czikkek bőven tamisilják, ogy 1 
bensőleg meg lévén győződve, 
hogy e ezé Inak követésében kod- | 
vező sikerrel máskép nem halad­
hatni, mint ha az Í7!I0: 7 tön.ez. 
elveihez mindig szigoron ragasz- 
kodra ’s ennek iidvcs értelme 
szerint a inagyarnych használa­
tának clőmozdilásában minden 
erőszakolást gondosan kerülve , 
mindazt, mi éltől eltér, érlel— 
műnktől legidegenebbnek lenni 
őszintén valljuk. .Minthogy tehát 
az országgyűlési nyelv kérdése 
még ezenfelül az I7Ü0: Ii7. l. ez. 
értelme szerint, egy ezentúl ho­
zandó törvénynek szolgál tár­
gyul , annak pedig a tárgyalások 
alkotmányos rendének épsége 
mellett megelőztetnic nem lehel; 
ama gondossághoz képest, melly- 
nél fogva tisztünkben áll azt cson- 
killatlaii megörzeni, Kedvessége­
det és lliíségtekct ezennel királyi 
tekintélyünknél fogva komolyan 
intjük, és akarjuk, hogy a hazai 
törvényeknek azon alapelvére , 
miszerint addig, inig törvény ál­
lal máskép rendeltelik , a Ión- 
álló szokás megtartandó , gon­
dosan ügyeljenek 's azon köve­
teknek , véleményeik deák vagy 
magyar nyel ven kifejeződése gya 
korlátát épségben meghagyni 's 
annak erőszakos korlátozásátul 
óvakodni gondjuknak tekintsék. 
Kikhez egyébiránt cs. kir. ke­
gyünkkel és kegyelmünkkel haj­
landók maradunk. Költ fejedelmi 
városunkban liécsben Ausztriá­
ban October lükén I8W. Kérdi - 
nánd mk. Gr. Majlátli Antal mk. 
Szőgyényi László mk.

Kosira Caes. Regia benigne, ju 
giterqiie propensi maiiemiis. —
Datum in imperiali űrbe Kosira 
Vienna Austriae, die diiodccima 
inensis oclobris, anno domini mil- 
lesimo oclingeniesimo quadrage- 
simo lertio — Ferdinandus m.p.
Antonius Comes Mailáth m.p. I.a- 
dislaus Szügyényi m.p.

November 3kún.
LXIik országos ülés a rugós FöllKnél. A tanács­

kozás, mint múltkor mcghatároztatolt, a bűnt. törvkönyv 
és börtönrendszer behozása iránt kimerítő véleményadás 
végett az 1840ik évi Vik törvényezikk által kiküldött 
országos választmány ülései jegyzőkönyvének és pedig 
a IVik ülés azon részének, melly a két egymással el­
lentétbe helyzeti börtönrendszer fogalmát állapítja meg, 
olvasásán kezdetvén meg 's az a Vlik ülés jegyzőköny­
véig folytattatván, elnök ő fensége c tárgy körüli nyi­
latkozatra ’s a két rendszer közül a helyesbnek megha­
tározására szólitá fel a FőRReket, minthogy ennek eldön­
tése leend az alap, mellyen a további tanácskozás foly- 
tattathatik. — Ükkor egy ns gróf, és táblai báró szó­
lalt fel; véleménye szerint honunkban egy tárgy sincs, 
melly a törvényhozás figyelmét annyira igénylené, mint 
a fogház ’s fogházaink jelen állapota, melly valóban az 
erkölcstelenség iskolája ’s a testi clsatnyulás helye. Az 
orsz. választmány e tekintetnél fogva figyelmét a külföld 
rendszereire fordítá, hol vagy a magány vagy a hall­
gató rendszer alkalmaztató; azonban amaz nagyobb ál­
talánosságban , mellybcn a visszaélésnek kisebb tér nyí­
lik. A választmány és RR is ezt fogadták cl. — A fog­
házak tökéletesített rendszere a rabok elválasztásában 
és azoknak muukában-tarlásában áll, legtökéletesebb te­
hát, hol e törvény legjobban kivihető, így a magányrend­
szer , hol a közlekedés nem olly könnyű, A magány- 
rendszer mellett szól még az, hogy a rabokra! felügyelés 
könnyebb, a velökbánás, minthogy itt a jóérzést el­
fojtó 's a rend fenlartására még sem elegendő korbács- 
jog nem uralkodik, emberibb; a hallgató rendszernél, a 
rendszer legnagyobb kivántalósága a hallgatás és a köz­
lekedés meggátlása kivihetetlen, ’s vannak cselek, hol 
a legszigorúbb felügyelés mellett is egyik rab a másik 
életét 's tetteit ismeri: azonban e rendszer a rab crköl- 
csiségét sem mozdítja elő, mert a szabadabb közle­
kedés az elszökés vágyát, a felügyelők szigora a da- 
ezosságot élesztvén; részint azon vágy, részint a bosszú 
foglalván el a rab lelkét, az oktatás rajok üdvös hatást 
nem gyakorolhat. Más részről pedig tagadhatlan, hogy a 
magányrendszer érdeme túlbecsülteik; de a törvényhozó­
nak eredménye felöl nem kédkednie mindaddig nem le­
het, mig meggyőződve nincs: vájjon a magány-elzárás nem 
fog-e iszonyzatosan hatni a biinös lelkére, milly repres­
siv erővel fog bírni a népre, szóval a czél feléri-e az 
áldozatokat, 's a czél t. i. a rab javulása elérctik-c? Mi­
nél hajlandóbb egy nemzet áldozatokra , annál óvatosab­
ban kell áldoznia; igy hogy mi is a jelen tárgyban biz­
tosan haladhassunk, a tapasztalásra kell tekintenünk. Mé­
lyebben tekintve c rendszereket látni fogjuk , hogy a 
legszigorúbb őrködés sem volt képes azon hatást elői­
dézni , mollyro számoltak, 's bár állíttató, hogy 1 7 év 
alatt a bűnbe visszaesés (relapsus') nem történt, Rent- 
ham újabb közlései mégis ellenkezőt bizonyitnak. Midőn 
tehát a magányrendszert hazánkban is fel kívánjuk állí­
tani, szükség a külföld példáját követnünk; azonban a
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külföldnek külön nemzeteknél különböző tapasztalataik 
ránk nézve clhatárzó nem lehet, mint népünk, úgy 
jelleme és százados előítéleteik más nép jelleme ’s 
clőitéleteitül különböznek; igy positiv tapasztalat nél­
kül a magáuyrcndszcrnek hazáukbaui általános alkalma­
zását tanácsosnak nem tartja; de kivihetőségét sem tart­
ja lehetségesnek, miután előkészületek ’s alkalmas felü­
gyelők hiányában vagyunk. Mert midőn más nemzeteknél 
társulatok alakulnak a rabok oktatása és kiszabadulásuk 
utáni életük biztosítása végeit, akkor mi történik nálunk? 
Hol leljük fel azon felügyelőket, kiknek a rabokrai ha­
tását nem tagadhatni?— Hazánkban a népnevclésre misem 
történt, és mi orvosolni kiváltjuk a rosszat, mielőtt an­
nak forrását bedugnók. Szolgáljon nekünk itt példányul 
Angolország , melly minta-börtönt állított; ’s a ns gróf 
a magányrendszert hazánkban is a legkeskenyebb körre, 
mintegy a börtönre kívánja szorítani. Indítványa 
tehát, hogy a magányrendszer honunkban általánosan ne 
hozassák he, hanem az ország középpontján a magány­
rendszer elvei szerint egy mtnta-börtön épittessék, melly 
500 rabot foglalván magában egy középponti biztosság 
felügyelete alatt állana. E börtönbe hazánk 10 kerületé­
nek a mindegyike legterhesb bűnösök közül 50 rabot 
küldhetné, mert a tapasztalást csak akkor tartja elég­
nek , ha hazánk minden törvényhatósága küldhetné oda 
rabot. Ez a választmány véleményétül annyiban különbö­
zik, hogy a tervezett 10 börtön mindegyike 500 rabot, 
ezen mintabörtön pedig a 10 kerületből foglalna ma­
gában 500at ; mi annyival inkább kívánatos, mert sa­
ját tapasztalatunk hiányában , ’s az eredmény bizonyta­
lanságában , próbát kell tennünk cs meggyőződnünk váj­
jon tekintve népünk jellemét e rendszer általános kiter­
jesztése ohajtható-c ? A ns gróf indítványának második 
része, hogy a büntető törvénykönyv csak annyiban vé­
tessék vizsgálat alá, mennyiben a minta börtönre al­
kalmazható. Továbbá, hogy addig is, mig a jövő törvény- 
hozás a minta börtön állal tapasztalatot nyervén, a ma­
gány-rendszer általános alkalmazását és kiterjedését szük­
ségesnek látandja, börtöneink a jelen borzasztó állapot­
ban ne maradjanak. Igy, bár a tökéletest még el nem 
érhetjük , de a jót nélkülözni rettegvén , a most létező 
börtönöknek bizonyos elv szerinti javítását kívánja, mint 
p. o. a rabok classificatióját, és végre a t. RRket egy uj 
’s ez átmeneti epochára nézve alkalmazott scala kidolgo­
zására felszólítani. —

Ez rövid vázlata a ns gróf majdnem egy óráig tar­
ló jeles ’s egy egészen uj börtön-rendszer elveit magá­
ban foglaló tartalomdús beszédének. — A ns gróf után 
egy érd. báró szólalt fel, kinek szinte terjedelmes beszé­
dét ’s az utána következett több szónokoknak észrevé­
teleit folytatólagosan közlendjük jövő számunkban. Itt 
csupán azt jegyezzük meg, hogy nádor ö fensége a külön 
indítványok tárgyalásának folytatását más napra halaszt- 
ván, a későre haladott ülés eloszlott.

November 3kán.
XCIV. kerületi ülés (kezdete tizedfél órakor.)

Folytattatván a városokról szóló törvényezikk tár­
gyalása a 361. helybenhagyatott. — A 362. §ban el­
számlált tisztviselők sorából az írnokok, egy városi követ 
indítványára , azon okbul töröltettek ki, mivel a KK és 
RR a tanácskozási Jogban — melly a 157. §. szerint a 
képviselő testületre ’s tiszti karra ruháztatolt, — az Ír­
nokokat részcsillelni nem kívánták.— A 363. §. a) pontja 
érdekes vitára adott alkalmat. E pont szerint a közbirák 
egyszer megválasztva örökösök/s hivatalaiktól csak bün­
tető eljárás utján Ítélet által valónak elmozdíthatok. Egy 
megyei követ következőleg ostromló a szerkezetet. A bí­
rák választásában két rendszert követett eddig a status­
tan t. i. a kinevezés és választás rendszerét. A választott 
bírák időszaki változásnak vannak alávetve; azok ellen­
ben, kik felsőbb kinevezés utján foglalják bírói széköket, 
ezt rendesen éltök hosszáig megtartják. Mindkét rendszer­
nek megvannak saját jó cs rossz oldalai. Szóló minden­
esetre kisebb rosszat ’s nagyobb jót lát a koronkint elő­
forduló választás, mint az örökös bírák kinevezése mel­
lett, ’s nyugott lélekkel pártolja azt efelett, belhozalha- 
tik ugyan a választás ellen, hogy a választott biró pol­
gártársainak szavazatai által emeltetvén , ’s csak ezáltal 
tartathatván meg birói székében : ezen szavazatok vadá­
szass minden uj választás alkalmával könnyen eltántorít­
hatja öt az igazság és törvényesség ösvényéről. I)o váj­
jon az örökös biró előtt nem áll-o örökösen nyitva a 
mcgvesztcgcthctés tág kapuja. Ha van ellenszere a meg­
vesztegetésnek épen a választás az. A szabad választás 
természetére nézve hasonlít a szabad sajtóhoz , melly az 
általa okozott sebeknek egyedüli lcgbiztosb orvosa. Nem­
csak az arany, de felsőbb kilátás ’s hivatal-vadászat is 
bir vesztegető erővel. Ezek ellen is lcgbiztosb ovoszer a 
szabad választás. E mellett az örökös bíróság úgy tekinti

a polgári társaságot, mintha ez csak azért állna fen, 
hogy ö törvénytudományát felelte gyakorolhassa, ’s az 
életet mint (öczélt alárendeli a birói mellékes czélnak. 
Választott bíróság, ha néhanéha eltántorodik is,minden­
esetre több jót szül az életben az örökös bíróságnál. Az 
pedig elvitathatatlan tény, hogy a választott bíróság in-a 
kább bírja a nép bizodalmát, mint az örökös, mivel é 
választolt bíróság az igazság kiszolgáltatásának részesév 
(eszi az egész népet; ellenben az örökös bíróság abból 
teljesen kizárja. Az hogy választva örökösittetik a biró, 
mitsem változtat a dolgon: mert a választás mellett ő 
az örökös bíróság természetét szint úgy magára öltendi, 
mint a kinevezés utján örökösilett biró. De alkotmá­
nyunkkal is inkább egyezik azon biró , ki az életből jő 
’s abba ismét visszalép, mint az örökösitett bíróság; ’s 
e tekintetben alkotmányunk mellőzése üdvvel egyáltalában 
nem kínálkozik. — Más megyei követ magoknak a vá­
rosi bíráknak érdekében is czélszerübbnek tartá a tiszt— 
újítást, mert az örökös bíróságnál a szükséges közbizo- 
dalom mindig hiányzik, melly bizodalom-hiányt nagy mér­
tékben emel az is, hogy egy megvesztegetett örökös biró 
vétke homályt von az egész testületre. Megvesztegetés 
ellen pedig ritkán alkalmazható büntetés, mert az rende­
sen olly ügyesen szokott történni , hogy törvény előtt 
kellő világosságba csak igen ritkán hozható. Közvélemény­
nek kell őrködni a birák felett, mi kellőkép csak ko- 
ronkinti választás által nyilvánulhat; és e választásokban 
nyilvánuló közbizodalom ösztönül szolgál az igazságszol­
gáltatás lélekismérctcs kezelésére. Ez okoknál fogva tiszt­
választást kívánt a bírákra nézve annyival inkább, mivel 
az állandó bíróság alkotmányunkkal is ellenkező. A szó­
lott követek közöl többen ostromiák még a szerkezetet, 
felhozván az ellen, hogy a birói függetlenség választás 
utján inkább elérhető, ha a választott birák hatásköre 
törvénynyel meghatároztatik , mint kinevezés által; hogy 
a kinevezéstől függő örökös birák között rendesen több 
hivatalára alkalmatlan egyén találkozik , mint a válasz­
tottak közölt; ez föoka azon bizodalomhiánynak, melly 
az állandó bitóság ellen olly általános. Ha a szabad vá­
lasztás alkalmatlan egyént ültet birói székbe, nehány év 
múlva annak helyét alkalmasb egyénre bizhatja, ellenben 
az állandó birák közé jutott alkalmatlan egyén hivatalá­
tól igen nehezen mozdíltathatik el, mert az örökös biró 
birótársát nem egy könnyen fogja hivatalától elmozdíta­
ni ; csküttszékeink pedig nincsenek. — Felhozatott, mi­
kép a zsarnokság minden nemei között legveszélyesb az, 
melly birói önkényen alapul, és erre az állandó birák 
hajlandóbbak a választottaknál. De a tapasztalás bizonyí­
tása szerint ez utóbbiak amazoknál rendesen függetle­
nebbek , mivel némclly political czélokra nem olly kön­
nyen használhatók ; — a választott biró függ ugyan 
választóitól , de ezen függés öt kötelessége pontos telje­
sítésére ösztönzi. Azonban a választott bíróságnak a vá­
lasztóktól! függése nagyobb városokban legfelebb is ne­
hány nevezetesb perre terjedhet; mig örökös biró kis 
városokban, hol minden polgár visszahat egymás életére, 
veszedelmes zsarnokságot űzhet. Felhozatott végre az 
örökös bíróság ellen, hogy az emberi elme az örökösen 
egyforma foglalatosságba belefárad, ezért veszti el a köz­
bizodalmát végre az is, ki a birói pályára léptekor azt 
teljes mértékben bírta. Pedig a bírónak nem csak igaz­
ságot kell szolgáltatni; hanem szükség, hogy nyugodal­
mat is öntsön Ítéletére nézve a perlekedő felekbe, mit 
csak bizodalom eszközölhet egyedül. Ks ha roszlelküsége 
által a biró a közbizodalmát elveszíti, mikep lehessen őt 
hivatalától elmozdítani választás nélkül, midőn a törvény 
rendeletének egyenesen ellenszegülő bírót is bajos tör­
vény utján elmozdítani. — Francziaország példájára hi­
vatkozva emlittetelt, mikép a békebirák ott sem örökö­
sök. ------- A szerkezet védelmére kevesen emeltek szót.
Mellette egy megye követe következő okokkal harczolt: 
Müveit nemzeteknél mindenütt axióma tisztaságában áll 
a birák függetlenségének ’s elmozdithatlanságának szük­
sége, mit választás szintúgy veszélyeztethet mint felsőbb 
befolyás. Ila a biró csak azért, mert Ítéld ■ egy részre 
kedvetlen,hivatalától clmozdittathalik, a törvény utján híven 
el nem járhat,mi a polgári társaság czéljaival ellenkezik.Szó­
ló kérdi : hiszik-c a választás hősei, hogy az igazságszol­
gáltatás a megyékben jó lábonállóit hol párlhivek önteteik­
nek osztogatják a biróiszéket. Sokkal könnyebb csatában 
halni meg, mint pártoskodás közepében független ma­
radhatni. Némclly statusokban pénzen is lehete venni bi­
róiszéket , ’s szóló véleménye szerint ez is jobb vala a 
koronként megújuló választásoknál; mert azon biró, ki 
például minden 3 évben pirulni és sáppadni kénytelen a 
köz bizodalom nyilvánulásakor, független egy általában 
nem lehet. Képzeljük, hogy egy alkalmas de szegény fia­
tal ember egy városban birói pályára lép, ’s szűk jöve­
delméből tartja családját; clibe kerül egy per, melly a
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méröscrpenyök egyikébe családa jólétét, másikába tisz- | 
ta meggyőződését 's az el uyomotl áldatlanok köuyüit ál- j 
litja, fogja-e az meggyőződését követve mind magát mind 
családját veszélybe dönteni? Illy egyén a közéletbe rit­
kán fog találkozni. Uly körülmények közt nagy rész azon 
hittel, hogy a jó isten családa boldogitásaért elkövetendő 
bűnét meg fogja bocsátani, meggyőződését áldozatul vi- 
endi családa jólétének; ’s minél gyakrabban jöhet elő illy 
eset, annál szüksegesb az örökös bíróság. JJe szükséges 
azért is, mivel a pártok gyanusitgatásai önálló érdemes 
személyeknek is ártanak, pártfenyegetések közt pedig 
ritka képes meggyőződését követni. Örökös biró áll az 
eskültszékck mellett is, ’s e szerint, ki ezeket behozni 
kívánja, annak pártolni kell az örökös bíróságot is. Ez 
utóbbi pontra mcgjegycztctelt, hogy az esküttszék mel­
lett álló örökös birótul erősséget kölcsönözni nem lehet, 
mivel az, egyedül csak a törvényt alkalmaztatja. Sza­
vazatra kerülvén a dolog 2 9 megye 17 ellenében a bí­
rákat is tisztujitás alá helyezé. A tiszlujitásra 6d. év 
határoztalván el. A szerkezet mellett szavaztak: Sop- 
rony, Trencsin , Hars, Győr, Veszprém, Baranya, Mo- 
sony, Túrócz, Veröcze , Szerém, Sáros, Szepes, Gö- 
mör, Torna, Ugocsa, Békés, lírassó — Ezen hatá­
rozat következtében 363. §. aj cs b) pontja kihagyandó.
A következő 364. 365. §. helybenhagyatott.

A 3G6d. §nál , melly szerint a tisztujitószékek a 
polgármester clöülcse alatt tartandók, inditványoztatott, 
hogy a kir. városokhoz is tisztujitás tartása, ’s a felsőbb 
felügyelésnck czélszerübb gyakorolhatása végett, a me­
gyei főispánokhoz hasonló fő kormányzók rendeltessenek. 
— Ezen indítvány egy megyei követ által következőleg 
támogattaték: A ki azt hiszi, hogy a városok jövendő 
állását jelen szerkezet annyira tisztába hozaudja, hogy 
ennek minden pontjait a városok visszaélés nélkül önként 
végrehajtandják egy pártok feletti harmadik személy mel­
lőzésével; ’s a ki azt hiszi, hogy a jelen törvényezikkely 
végrehajtása alkalmával nem fognak panaszok keletkezni, 
mik cgv harmadik személy közbejötté nélkül el nem in­
tézhetők ; az hiszi egyúttal azt is. hogy a városok képe­
sek lesznek minden lő kormányzó nélkül tisztujitást ren­
desen tartani; az optimista. Szóló ezt nem hiszi; an­
nál fogva szükségesnek látja , hogy a sz. kir. városokra 
való félti gyei és olly fökorrnányzókra bizassék, kik a vég­
rehajtó hatalomnak orgánumai legyenek ’s annak felelettel 
tartozzanak. Ha a I. KK.es HR. zsarnokságtól tartva, ezen fő­
kormányzókat , — kiknek hatásköre törvénynyel korlátoz­
ható lenne, — a városoknak megadni nem fogják : akkor a 
várost 3 — 4 gazdag polgár korlátlan zsarnoksága alá c- 
resztik. És ez szánandó liberalismus. Szóló olly rendet kíván 
a kir: városokba bevinni, melly a szabadsággal nem el­
lenkezik. — Mi leend a kir: városok állása jövőben ?
A polgárok többsége fogja választani a képviselőket, 
ezek többsége osztogatja a hivatalokat korlátlan joggal.
E szerint a képviselő testület szintúgy mint a tisztikar 
a többség érdekét fogja képviselni. Hol fog ezek nyo­
mása ellen a kisebbség menedéket találni. Illy körülmé­
nyek közt ezen kisebbség csak türetni fog és ez a sza­
badsággal ellenkezik. A többség közül is két három gaz­
dag polgár fogja magát polgártársai fölébe zsarnokul 
fölemelni; és ez az óhajtóit szabadsággal még inkább 
ellenkezik. Epen ezért láták jónak a lek : KK és RR a 
Helytartótanács fő feliigyelését mégAllapitaui. De kitől 
fogja ez a szükséges tudósításokat venni? Nemde a 
képviselőktől, kiket a panasz legtöbb esetben érdekelni 
fog? Ezektől kielégítő tudósítást a llclyt.tanács ritkán ve­
het, vissza kell tehát gyakran küldözgetni a felküldött 
tudósítást Eként a beadott panasz 3 — 4 év alatt sem 
iutéztelhefik el végképen. Végre is kir. biztos elibe kerül, 
ki a végrehajtó hatalomnak Iegroszabb orgánuma; ki a 
körülményekkel ismeretes nem lévén csak a véletlentől 
függ, 's a teendők zavarában keveset tehet. Kellenek 
tehát a városokban is fő kormányzók, kik felügyeljenek 
nemcsak a lisztválasztások , de minden más knzdolog 
folyamára is. A tisztviselőkben mindig bizonyos tulajdo­
nok kívántainak meg; ha őket minden kijelölés nélkül 
korlátlan joggal fogja a képviselő testület választani, c 
szükséges tulajdon mcllöztctvén , alkalmatlan egyének 
kezébe játszandja a pártoskodás a hivatalokat Van u- 
gyan panas'z a főispáni kijelölés ellen is, de ezen pa­
naszos esetekben a fő ispáni kijelölés mindig nagyobb 
kitöréseket tartóztatott vissza. Szükség tehát a főfelü­
gyelőit olly független férfira bizni, ki a törvényét saját 
lelkiismcretét követve boldogítsa a várost. Szóló tudja, 
hogy aggodalom uralkodik a kormány tapintata ellen a 
kinevezésekben, ó ezen aggodalmat alaptalannak látja. 
Eloszlatta ezt a kormány , midőn alkotmányos elveknek 
hódolva, olly egyéneket nevezett, ki fő hivatalokra, kik­
hez a meg vökben is bizodalom csatlakozott. Történlek 
igyon tévedések a kormány résziről, midőn azt gondolta,

hogy a ki megyéjében jó jegyző, jó alispán, jó követ, az 
jó királyi hivatalnok is leend, c hitében a kormány gyak- j 
ran csalódott, de vele együtt csalódtak ezerén. Nem cza 
folá-e meg a kormány ujabbi kinevezései által azon hie­
delmet, hogy ö csak egy színezetből nevezi a felsőbb j 
hivatalnokokat? Nem gátolják-e a kormányt kinevezése- j 
ben magok a megyék, követeiktől kívánt eskü által l Azon­
ban mindig az assimilalio eszméje hozatok lel a városok 
rendezésének kérdéseiben, miért nem követtetik az jelen 
kérdésnél is?-------Ezek ellenében a szerkezet védel­
mére egy megyei követ előadó, mikép minden jól ren­
dezett községben csak annyi tisztviselőt kell alkalmazni, 
mennyi mulhallanul szükséges ; ha kevesebb a tisztviselő, 
a közigazgatás szenved; ha több, kötelességei nincsenek 
’s fizetése felesleges teherrel jár. A javaslóit fő kor­
mányzói hivatal csak a nagyravágyást fogja növelni, 
pedig a nagyravágyás most is nagy hibánk. Szóló 
nem tart a pártoskodás veszélyeitől, megóvaudja e- 
zektöl a városokat a felöltök őrködő nyilvánosság, melly 
az elkövetett rendetlenségeket idejében fogja a Helytartó­
tanács tudomására juttatni, midőn ennek közbejötté által 
még könnyen helyrehozhatók. Sz. megye követével kezet 
fog abban, hogy a kir. biztosok a végrehajtó hatalom­
nak legrosszabb orgánumai. Tapasztalták ezt törvényha­
tóságaink többizben , különösen a kir. városok. Szóló 
kérdi: mi jót eszközölhet tiszlujiláson is azon fökormáuyzó, 
kinek nem áll érdekében a rend fcnlarlása , ki csak a 
kormány bizonyos political czéljainak eszköze. U nem 
csak gazdasági tekintetből ellenzi a fökormáuyzói hiva­
talnak kir. városokban leendő felállítását, de azért is, mi­
vel ő ezáltal az erkölcstelenség körét is tágulni látja.
Egy városi követ, a városokat minden kul befolyásiul 
menten kívánta hagyatni, annyival inkább, mivel az indít 
váoyozott kormányzói hivatal a városokat gyámság alail 
taitaná. Pártoktól ö legkevesebbet sem tart, ha azok egy 
felsőbb hatalom háta mögé nem búnak; épen ez ölne cl 
az ellenkező pártokat. A kir. városok eddigi közélete e- 
léggé tanusítá , hogy a királyi biztos nélküli liszt válasz­
tások rendesen csendesek , ezek ellenben mindig zava­
rosok valának. — Másik városi követnek küldőit liz évi 
folytonos tapasztalás tanilá megismerni a kir. biztosok 
által gyakorlott felsőbb felügyelés káros voltát. Azért 
kívánja a kir. városokat eddigi független állapotukban 
megyhagyatni. Kir. biztosok rendesen ismeretlenek a kö­
rülményekkel, ’s e mellett részrehajlók; a kir. városok 
felelt rendesen nyomasztólag állanak; kitűzött körükté 
gyakran, eltávozva önkényes tetteik által a várost zavarba 
vezérlik ; kedveuezeikért a valódi honfiakat nyomják. A 
csend-és rend fentartását eszközölheti maga a képviselő 
testület is : ugyanezért ellenzi a fökormáuyzói hivatal 
felállítását — Egy megyei követ einlilé még , mikép 
szánandó állapot, hogy a végrehajtó hatalom orgánu­
mai iránt örökös rettegésnek kell lenni. Ö ezen végre­
hajtó hatalom orgánumait nemzetiségünk iránti vonzalmá­
nál fogva is hajlandó minél inkább kevesíteni; ’s a lö- 
kormányzói hivatalnak ellene szavaz. Szavazatra kerülvén 
a tárgy a fökormányzói hivatal mellett következő tiz me­
gye: Szabolcs, Szepes, Bihar, lírassó, Liptó, Somogy, 
Baranya, Fehér, Esztergom, Szerem; a többi ellen sza­
vazott. Szerkezet ellen azonban felhozatott, hogy a 376 
§ értelmében minden tisztviselőnek ’s igy a polgármes­
ternek is le kelletvén tisztujitás előtt hivataláról mondani, 
a lemondott polgármester tisztujitást nem tarthat; erre 
nézve határozatba ment, hogy a közgyűlés a tisztválasz­
tás megtartása végett különös elölülőt választand, ki azon 
tisztujitás alkalmával semminemű hivatalt nem vállalhat. 
— A 367 §ban érintetni fog, hogy a városban vagy 
környékén közel tartandó vásár a tisztujitást hátrább 
vetheti. — A 368d §. helybenhagyatott. — A 369. 
§. a) pontja, mellybcn a fő és közbirák ’s tiszti ügy­
védek választhatására nézve ügyvédi hitlevél kívánta­
tik, ismét vitára adott alkalmat. Egy megyei követ ezen 
a) pontra megjegyzé, hogy a bírónak nem szükség ügy­
védi hitlevéllel birni; mivel sok ember van az éleiben, 
ki ezzel nem bir ’s mégis alkalmasnak képező magát a 
bíróságra. E pont megállhatna, ha a bírákat felső kine­
vezés alá bocsátanók, de midőn a képviselő testület maga 
fogja őket választani, meg tudja ez bírói képességüket is 
Ítélni; különben is ezen rendelkezés csak a választást 
korlátozná, holott közpéldabeszéd, hogy a jó ügyvéd 
nem mindig jó biró; mert az ügyvéd megszokta az ügye­
ket mindig féloldalról tekinteni , mit bírónak tenni nem 
szabad. Egy városi követ megjegyzé, hogy ezen pont 
rendelkezésének a kisebb városok pénzhiány miatt meg 
sem felelhetnek, annyival is inkább , mivel a bcnsziilöl- 
(ek közül kevés bir ügyvédi hitlevéllel ’s igy küllakoso- 
kat kellene beédesgetni a városba. De kis városban mire 
való is lenne c roppant költség, hol évenkinl két három 
per fordul elő legfelebb is, 0 elégnek látja a bíróra néz­

ve, hogy lörvcnytudó legyen, belhozatott még a szer­
kezet ellen, hogy a fötörvényszékeknél sem ritkák az 
ügyvédi vizsgálatot ki nem állóit bírák, s hogy a szer­
kezet védői és ellenzői közt csak az a különbség, hogy 
amazok 3 kir. táblai ülnökre, ezek pedig a képviselő tes­
tűidre kívánják bizni annak megítélését, ki bir kellő 
jártassággal a törvénytudományban. Volt, ki elégnek tariá 
az iskolai bizonyítványt. — Ezek ellenében felhozatott, 
hogy a bitóban mindenesetre Kikellek a törvények tudá­
sa” ’s ez magábanvéve nem látható, hacsak ügyvédi 
hitlevél által nem teletik láthatóvá, ’s ha a tiszti ügyvé­
dek , kik csak véleményt adnak , megvizsgálandók: men­
nyivel inkább meg kell vizsgálni a bírákat, kik ítéletet 
hoznak. Ezért vettetlek a váltótörvényszéki bírák is vizs­
gálat alá. A szerkezet az előbbi vélemény crlelmében 
módosíttatott; két pont alakulván az a) pontból, mellyek 
egyikében a fő és közbirákra nézve megkivánlatik a tör- 
vényludás; másikában a tiszti ügyészekre nézve az ügy­
védi hitlevél. — A következő §ok a 373.§ig helyben- 
hagyatlak. Ezen §ban a sors helyébe második szavazás­
nál egyszerű többség tétetett. A következő §sok a 379. 
§ig kevés szerkezeti módosítás melleit meghagyattak. Ez 
utóbbi § is helybenhagyatott azon világosiló módosítás 
mellett, hogy kik jelenleg a városi törvényhatóságoknál 
mint örökös hivatalnokok szolgálnak, azok jelen lörvény- 
czikk értelmében tartandó első tisztválasztás alkalmával, 
hivatalaikra akár választatnak meg akár nem, jelen fize­
tésüket mindenesetre éltök hosszáig megtarthassák, ha 
szinte a következő 2. vagy 3ik tiszlujitákor hivatalaikból 
kimaradnának is. A 3S0 és 381. §§. is hclybcnhagyat- 
tak, ’s az ülés eloszlott.

rövid kftzleseki
Not ember 4kén tartván a 9 5d. kerületi ü- 

lés, az elnök jelenté, hogy ezentúl a köziratok Pálffy 
hg felső teremében fognak tartatni. — Egy megyei 
követ sürgető a nemesi terhek igazságos kivetésére szük­
séges kulcs kidolgozását. — K oly taltatott azután a kir. 
városokról szóló törv.czikk tárgyalása, ’s a polg. örsereg- 
röl szóló IV rész a 382 §lól 386 §ig némelly eredmény­
telen észrevételek mellett helybenhagyatott. A föfelii- 
gyclésröl szóló Vd. rész 387 §ról 396 §ig két már é- 
rintett pont kihagyásával. A kir. díjról ’s országgyül. rend- 
kiv. adózásrul szóló VI rész is a 391 §tól 394ig szinte 
némi szerkezeti módosítás mellett helybenhagyatott. A 394 
§. homályosnak találtatván nagy részben módosíttatott. 
— A kir. városok országgy. szavazatáról, a követválasztás- 
ról ’s orsz.gy. utasításokra! szóló VII rész tárgyalása ké­
sőbbre halasztatott. Fölvétetett a díjakról szóló Vllldik 
rész. — Itt egy megyei követ indítványt tön egy díjpénz­
tár iránt, de végre ezen indítvány szavazatra bocsáttat­
ván , az 24 szóval 23 ellen megbukott. A 436d. §ban 
elősorolt díjak némi kihagyásokkal ’s leszállításokkal a 18. 
pontig helybenhagyattak.

Novcmb er 6kán 9Gd. kerületi ülés, mellybcn 
a díjakrók szóló Vilid, rész még hátralevő pontjai és §§. 
szinte nemi kihagyások ’s alább szállítások mellett hely­
benhagyattak. A IXd. részben foglalt utasítás a Jelen rend­
szer élctbe-léptctéséröl változás nélkül meghagyatott. — 
’S i<iy be van végezve a városokrul szóló törv.czikk ke­
rületi tárgyalása.

Ugyan c napon (nov. 6kán) A nm. FőRk mai 
napon tartott országos ülésükben folyláttatott, és bevé- 
gezlelctt a mintabörtön körül telt indítványok tárgyalta­
tása, ’s eredménye lön gr. A. Gy. javaslatának a m. Fő 
Rk többsége által lelt elfogadtatása.

Mngynvimrívlilék. Fiume Az Eco közli, hogy 
oct 26kán délelőtti tizenegyedről órakor bocsáttatott vízre 
a helybeli hatóságok jelenlétében a martinschizzai hajó­
gyárból Baccarcich és társa azon 12,000 mérönyi, leg- 
diszesb ’s legbiztosabb alkotása hajója, mellyel a nmgu 
Helytartótanács megegyezésével BUDA fővárosunk nevé­
vel ékesilctt. A nagyon tisztelendő tersattoi plébános adta 
előtti napon a hajóra a szent kenet áldását ’s megke­
resztelő. Folytonos volt ujjongása ’s éljenzése az össze- 
tódull népségnek, melly a vizrebocsátás ünnepélyére 
gyülekezett, hogy lássa az első, egészen nemzeti Jellem­
mel felruházott járműt, melly nemzetünk hirct messze 
partokra viendi a kereskedésben.

Uülfölrii hírek.
.v.Brltannln. Többen az O’ConnclIel vádlottak 

közöl oct. lükén a dublini rcndörhivalal elölt hamis es­
küről vádlották Hughes gyorsírót, a kormány tanúját. Ez 
ugyanis vallomásában esküvel állítá, hogy Barrelt az oct. 
ükén Abhey-Strccti színházban tartott repcalgyiilésben, 
’s az utána következett lakomán Jelen volt, holott Barrelt 
azon időbeni másuttlétét 13. tanúval képes bebizonyítani. 
A rendőrhatóság a vádlókat oda utasító', hogy várnák bo
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dolguk kimenetelét, minthogy csak ekkor lehet a hamis 
esküvőt pürbe fogni, egyébiránt a dolgot nem is éhbe 
tartozónak mondó. Barrelt törvényes utón akarja a ható­
ságot vádjának elfogadására kényszeríteni.

Irlandi tudósítások szerint a nép itt csendesen van 
ugyan, az utóbbi kormáuyrendszabályok azonban csak 
a repealügy clömozditására szolgáltak , minthogy az ad­
dig ügyhideg vagy ingadozó catholikusok közöl is most 
már igen sokan a repcalhcz csatlakoztak. — Oct. 1 9rc 
viradóra Limerick, Clare és más grófságok hegyein tüz- 
jelek valának láthatók. Mit jelentsenek ezek, tudni nem 
lehetett; de az c vidékekben falun lakó protestánsok 
nagy rettegésben voltak. Az oct. 23ki dublini lapok 
szerint O’Connell c napon nyitá meg a repealcgyesiilet 
pénzéből épített kibékülési csarnokot, mclly mint tudva 
van az ir parlamenti házat ábrázolandja. — A rcbeccaita 
zendületben résztvelt személyek elítélésére kinevezett bi­
zottmány, eljárását csak pontardulais-i vétségek miatt be­
fogott rebeccaitakra, valamint a négy Morgan testvérekre 
és egy bizonyos Lewisre iráuyozandja, a többiek ellen 
pedig majd csak tavaszkor fog a por megkezdetni.Swansea- 
ben a minap több gyújtogatás történt. A Londonbul ide 
küldött rendörlegénység nyomozással és fogdozással fog- 
latkodik; csak egy nap is már 3 rebeccaitát fogtak el.

Spanyolország. A tanács oct. I 7 kei ülésében a 
saragossai választások voltak szőnyegen. Gróf Campuza- 
no úgy nyilatkozott, hogy nem ismerhetni cl azon tanács­
belieket, kiknek megválasztásába a képviselendő tarto­
mány fővárosa be nem folyt; azért, úgymond , ha a vá­
lasztás a szerint, mint azt a vizsgáló bizottmány javasol­
ja, jóváhagyatnék, ez által a főváros egyik legszebb elő­
joga lenne megsértve. — A Corrcsponsal dicsérve említi 
az egyetértést, melly a két törvényhozó testületnél ural­
kodik, 's kívánja hogy ez folyvást igy legyen , minthogy 
fökép ettől függ az ország békéje. A Gaceta is kibékü­
lésről beszél. ,,Az 1843 ki cortes, úgymond, nagy ér­
demet szerzend magának az ország körül, egyetértése 
által a nyilvános békét és a spanyolok jóllétét biztosítván.“ 
Az ellenzéki lapok azonban máskép beszélnek.

Minthogy a barcelonaiak Garcia ellen irányzott ál- 
gyuikkal itt több egyedet meggyilkoltak, a főkapitány a 
fölkelőklül elfoglalt pontra ezer bombát és gránátot lö­
vetett. Barcelonában teljes rendetlenség uralkodik. A 
junta a magánosok posztó,- réz,- és éléstáraikat még 
mindig Kinyittatja és kiraboltatja. — Prim oct. 2 5kén 
újra elkezdte Geronára a tüzelést; Pcdro külvárost cl- 
foglalá ’s 26án a tüzelést tovább folytatta. Ugyané nap 
Martell 2 50. legénynyel indult cl a figuerasi kikötőből.

A törvénykönyv kidolgozására kiküldött válaszmáriy 
szorgalmatosán munkálkodik ; sokat remélnek e munká­
lattól, melly Spanyolországnak eddigi tarka törvényve- 
gyitékét, ’s tartományszerinti különbségeit a régi törvé­
nyek alapján, de a kor igényeihez alkalmazottat! öszhangzó 
egészszé olvasztandja

Saragossa több kóbor csapatokat kiildc ki a vidék 
fellázítására, de azok mind megverettek, ’s ciszéledtek. 
Barcelonaban a lázadók magántárházakat fosztogatnak ki, 
’s az árukat nyomom áron clfecsérlik. A várost körülzá­
ró főkapitány csak a rcusi gróf csapatait várja, hogy a 
várost ostromolja. A zendülés nem igen csábit híveket 
részére, mert átlátja a nép, hogy czélja csak dúlás, fosz­
togatás ’s a vezérkedők öngazdagulása. A városban mind- 
azáltal siikcriilt a zendülöknek egy födött utat épitni,rnelly- 
nek védelme alatt álgyuikat a fellegvárral átellenes fa­
lakra vihetik.

Frnnczlnország. Wallerslcin liget, ki rendkí­
vüli küldetésben ment Párisba, oct 26kán mutatá be a 
királynak a párisi bajor követ. Ö fölsége félóráig be­
szélgetett velők, A fr. cabinet a dologban nem adhat ad­
dig határozott feleletet mig Anglia és Oroszországgal szót 
nem vált. Idöközileg Londonba menend Wallcrstcin, kül­
detését itt is teljesítendő, honnan Párisba térend vis­
sza , mint központjába a Bajorország és három védhata- 
lom közti alkudozásoknak.

A vallásügyi vagy is inkább vallásos oktatási viszál- 
kodás a papság és collegium közt ismét felujult, ’s pedig 
elénkebben, mint valaha. A lyoni érsek-bibornok Bonald 
azon minapi nyilatkozatához, hogy megvonandja részvétét 
a collcgiumi tanítástól, Langres és Chalons pitpökci is 
Járulták. Ezen visszavonulás tudomás szerint azon alap­
szik, hogy a collcgiumok oktatását a papság nem tartja 
eléggé vallásos és erkölcsösnek , sőt nyilvános csalást 
lát abban, hogy a növendékek külszínre vallási oktatás­
ban ’s felszinés gyakorlatban részesíttetvén az altanilók 
által, azután istentagadó philosophin okoskodásival álu- 
takra vezéreltetnek. Illy ellenkező ’s zavart oktatásmódra 
nem akar már segédkezet nyújtani az említett három fő­
pap; ’s azt hiszik, hogy Krancziaország egyéb püspökei 
is e rendszabályhoz csatlakozandnak. A lapok c tárgy 
felett nagy ingerültséget mutatnak; lcgnyugodlabban u- 
gyan.de mégis eléggé élesen nyilatkozik ez iránt a J. des
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tceiid a papság, ha a kamarák a clerus tartására szánt 
j 30 milliót az országos költségvetésből kitörölnék? az U- 

uivers azt feleli, hogy azon esetre Frencziaország ka- 
tholikusai ama 30 milliót egyenesen szolgáltatnák a Főpa­
pok kezeibe, kik ismét a szegények közt osztják cl, a he­
lyett, hogy most ez átadást a kormány kezeli; a szegények, 
úgymond e lap, épen nem szenvednének rövidséget.

Olaszország. A szent atya lakását a (Juirinal- 
ból a Vatican palotába tette át, mint a hol télen át lak­
ni szokott. A napokban már számos audientiát is adott 
itt. — Anconában véres katonaveszekedés volt, melly- 
ben többen éltöket veszték, és igen sokan kisebb ’s na­
gyobb sebet kapván, a kórházba vitettek.

Rómában oct. 1 9kc körül oily nagy szélvihar dü­
höngő , minőt olt az év c szakában ritkán láthatni. A pá­
paság némelly helységeiben földrengést is tapasztaltak.

Németország. A görög események kövelkeztibcn 
kenyér nélkül maradt bajor eredetű katonatisztek fölse- 
gélésére Bajország nagyobb városaiban pénzsegedelmet 
gyűjtenek. Liszt hazánkfia is, ki jelenleg Münchenben 
mulat, a kir. udv. színházban e végre egy hangversenyt 
adott. —

Görögország. A septemberi ministerium Kolo- 
kotronis vezérőrnagyot az országból száműzte minthogy a 
királyhoz hű maradt, ’s több föemberrcl egyesült, a trón 
jogait a nemzeti gyűlésben ótalmazni, és azon volt, hogy 
a nemzeti gyűlés Acgina szigetén taitassék, miszerint a 
zendiilök abba bele ne folyhassanak.

Sept. 1 Vsakén Palrasban még minden fegyverben 
állott; a lakosok íegyverfogásra ’s az alkotvány kihirde­
tésére az egész környékből elő voltak szólitva , ’s azzal 
kecsegteték őket, hogy ezentúl adót nem fizelendnek ’s 
az álladalom földjei köztük föl fognak osztatni. A város­
ban egy féktelen népcsoport állott össze, ’s a békés la­
kókon zsarnokoskodott; a kormányzót agyonkövezésscl 
fenyegették, ’s lakának ostromlása alatt egyik gyermekét 
egy kődobással veszélyesen megsértették; a kikötő ka­
pitányának ablakait behajitgálták, ’s maga is csak nagy- 
nehezen menekülhetett meg a személyes méltatlanságtól. 
És miért történtek ezek ? mivel kötelességet mindkettő hí­
ven teljesítő, ’s nem osztozott a lázangok szándokában.

ÉgzakanierlUttl egyesült statusok. A
Clipper gőzösnek, épen midőn Bayousaraból kiindulni 
szándékozott, güzüslje szétpattant, ’s a hajót a rajta volt 
utasokkal együtt a légbe röpité. Több holttest olly retten­
tő erővel esett a házak födelére, mintha álgyukból lö­
vettek volna ki. A testek közöl még több oda van.

Keletlndla. Miután a rendkívüli hőség, mclly miatt 
az angol sergek sokat szenvedtek, valamivel alább szál­
lott, az égalj igen egészséges és kellemessé lön. A Ja­
cob kapitánytól megugrott Amir Mir Schir Mahomed, 
mint mondják, az Induson át a murrik vagy bughtik tör­
zsökéhez illant. A kisebb főnökök nagyobb részt mind­
nyájan mcghódoltak az angol kormányzónak , és hűbéri 
esküt tőnek. Napier kijelenté előttük: hogy ha nekik 
tetszik, Anglia ellenségei maradhatnak ugyan, ha azonban 
fegyveresen fogatnak el, velők mint pártütőkkel fognak bán­
ni. A Sindben állomásozó hadsereg, 16,500 — 20,000 
főig fog szaporillatni. Lahore ország átlapolja még mindig 
nyugtalanító s félhetni, hogy benne polgárháború fog 
kiütni.

Amrrlcn. Floridának egyik felvirágzó parti váro­
sát Port-Leont sept. I3kán iszonyú szélvihar majd egé­
szen semmivé tette. A város minden árutárai felrombol­
tattak, csak egyetlen egy maradt félig meddig roncsolallan. 
A lakosok legtöbbjei csak a meztelen életet mentheték meg. 
A veszteség mcgmérhetlcn.

KgycNÜleti UiizIvN.

A vakok pesti intézete javára f. évi 
October hónapban történt kegyes adako­
zások pengő pénzben ; Szabad kir. Szakolcza városa 
39 fr. 48 kr. Nitta Mária, született Ilona asszony ha­
gyománya 20 fr. Mencsik Benedek pesti aranyozómester 
hagyománya 10 fr. Liplay Anna Iciiátuma Pesten 5 fr. 
öszvesen 6 5 fr. 48 kr. pengőben. Költ Pesten november 
isö napján 1843. Gümöry Károly m.k. pénztárnok.

Hfrlitiil kulászok.

Pesti Hírlap (297. sz.) Vezérczikket nem kö­
zöl. — ,Önadóztatási példa' czimü ezikkben felsoroltainak 
a franczia municipalitásokat illető némelly törvények, an­
nak megmutatására, hogy ott önhatóságilag nem vethet­
nek ki magokra adót. Ez csak a dolog valódi állásával!
moifiemRrkudé® létrplt hnvelik fel - « kiljfiildr» hivofVniA,

példák dolgában. Egyébiránt a korlátlan adóztatási elv 
ellen nyilatkozik e czikk a városrendezési ügyet érde­
kében , mert illy elv létesítése állal egyszersmind a házi 
adó kérdésé megbuklattatuék; s ezen - a P. Hírlapot 
tekintve igen nevezetes — szavakkal végződik a czikk: 
„A korlátlanság eszméje, monarchicus országban, vagy 

j anarchia, vagy chimaera ’s öncsalódás.6’ — Másod czik- 
kül „Napoleon nézetei a zsidó ügyről“ czim alatt némelly 
e tárgyra vonatkozó pontok közölletuek, mellyck a zsi ­
dók polgárosítása mellett szólnának, — de mégis szi­
gorún véve azt mutatják , hogy hát Napoleon sem sza­
badította fel egyenesen a zsidókat, hanem megkívánta a 
zsidóknak a stalushozi simulását. Napóleon derék fi volt, 
mért akarnánk mi jobb stalusíéríiak lenni? slb. stb.

Jelenkor. (88. sz.) „Két garas XVII.“ Ismét 
említi a ns gróf, mikép ö ezelőtt egy évvel a P. Hírlap 
szerkesztőjét nem személyességből, hanem azért támadta 
meg, mert az c hont , t. i. annak legszentebb érdekeit 
támadta meg. Elmondja, mikép a rohanó párt az „oksze­
rinti haladás“ elvét az által gondolta nevetségessé lehel­
ni , hogy azt fontolva haladásinak nevezte, mintha bi­
zony nemzetgeneratioi ügyben a fontolatlan haladás volna 
czélszerübb. Előadja, mikép csalatkozott azon reményé­
ben, hogy a P. Hírlap szerkesztője ’s több ügytársai kö­
zelednének egy lépéssel hozzá; előadja, mikép csak az ál­
tal leginkább tartotta tekiutetremultónak őt, mivel a 
legszájasabb pártnak vezére , melly ha épitni nem is, de 
rontani tud. Ennek folytában több igen nevezetes kese­
rűséget mond el a gróf, inellyek azonban inkább a pártot, 
mint a vezért akarják sújtani. Folytatólag illy értelem­
ben szól, mennyiben t. i. illy szűk kivonatban a legfőbb 
sarkgoudolatokat érinthetni.: — „Ha a hont investialni 
akarjuk, ki kell lépni a cselekvés a posilivitás mezejére; 
itt csak aránylagos vállvetés adhat biztos irányt; ez , 
’s mivel tehetős osztálybeliek csak igen gyéren agitállak 
mellette, bírta öt tervének leplezetlen kitárására; a min­
denre ’s bármikép fizetésrei készségét, saját személyét 
illetőleg csak azért nyilvánította, hogy erős szándékát 
megmutassa, mikép a nemfizetési háluisó kapun való kisur- 
ranást egészen elzárta maga elölt. Két eset adhatá magát 
elő, vagy elejti a tárgyat, ’s az adó ügyét érlelésnek hagyja 
át,vagy ereje’s tehetsége szerint mindent elkövet annak élet­
be léptetésére. Ffzt pedig altul függeszté fel jobbadán, mi­
kép fogná tervét fogadni a p. hírlapi párt; ’s pedig az­
ért, mert tervének létesítésére vármegyei majoritás kell, 
hogy a Rk. tábláján keresztül vívhassa magát; a jelen 
izgatott körülményekben pedig egy egy szájaskodó p. hir- 
lappárti szónok szokott megyékben majoritást csinálni. 
Illy megyei majoritás annál szükségesebb, mert a kor­
mány nem fog a terv mellett agitálni, nem a nagyobb 
birtokosok, vagy csík igen csekély része, nem a köz­
nemesség , ha csak jó szándékkal saját jövendő haszna 
iránt illöleg fel nem világosíttatik, nem végre a klváltság- 
talan osztály, mert ez nem agitálhat. E négy adatra épít­
ve eljárását igen helyén látja , hogy illy körülmények közt 
épen nem szabad az ellenséget fitymálni, miért is öter­
ve melletti további működését főleg a p. hirlappártiak ro- 
rokonszenvétöl függeszti fel Ennél fogva a P. Hírlap szer­
kesztőjét is felszólítja ismételve, lépjen fel nyíltan ellene, 
vagy segítse ápolni őszintén ez életfát. ’S végül felszólítja, 
nyilatkozzék egyenesen: mi mellett van ö, az adó, vagy 
inkább pártja mellett-e? —

Nemzeti Újság. (141. 142.) ,Egy kis tagla­
lás s igénytelen javaslat' folytatása; melly a körül fo­
rog ; hogy nem az lévén a czél , bogy minél többet ter­
mesztve, minél drágábban adhassunk el: hanem inkább 
minél többet minél olcsóbban, lő feladatul a műveltséget 
tűzi ki, mert különben a tunya iszákos ember, ha több jö­
vedelme van, még tunyább ’s iszákosb lesz, sem föld­
jét nem müvelendi, sem az ipart fejlésre nem segítendi.

Hírnök. (87.) A „Se“ szócskára való figyelmez­
tetés a megkezdett modorban bevégeztetik. Melléklapjá­
ban érdekes czikk kezdetik meg illy czím alatt: ,Mi oka 
annak, hogy a gymnasiumi ifjuság c um etc sokak igé­
nyének meg nem felel?' — Erre visszatérendünk.

Erdélyi Híradó. (87.) A vegyes házassági 
ügynek Magyarországom állása bonczoltatik.

Múlt és Jelen. (87.) Angolchinai szerződés és 
Irlandi mozgalmak töltik el Toldalékját. A 18 számu 
,Gyermekbarát1 „Hunyadi János“ életrajzát akarja nyúj­
tani , mclly azonban csak e nagy férfiú telteinek száraz 
elsorolása. Így nem készül életrajz gyermekek számára. 
A minap kezdett természettani czikk folytattatik.

Magyar Gazda. (89.) ,A stájerországi gazda- 
I sági Társaság1 érdekes közlés Török Jánostól. Rujano- 
I vies mutatványa folytatólag adatik.

Szerkesztő: Szenvey József.
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HIVATALOS JELENTÉSEK
egri szijgyártómester hitelezőinek csődületére 1 JJJJJgyo'jéíenté«! 
m b e r 14ke tűzetett,ki határidőül s tömeg- , ' ,,;j,ll)SjnakCsődök*

32974. Az Erdély kormányszék izenele szerint, Da cn- 
g y 61 T a m á s seligsladti lakos hitelezőinek összejövete­
lére f. évi december lsö napja tüzetelt ki halandóul.
Költ sz. Mihályhó 5én 1843. . . , ... ,

35614. Pest vármegye törvényszéké jdentese Követ­
keztében kihirdetés végett ezennel megiratik, hogy t. z e l­
tel Mózses a hőnyi izraelita hitelezőinek n egjelenescre 
f, évi november löké tűzetett ki határnapul, s tömeg- 
gondnokká Czettél Pál, peiügyelönek pedig Hegedus La- 
jos hites ügyvéd neveztetett. Költ Miudszentho i. 1843.

35834- Heves váimegye törvényszéke jelentese sze­
rint, Buko vies Antal vagyonbukolt gyöngyösi mc- 
szárosmester, s hitvese Gzeltner Anna hitelezőinek 
megjelenésére f, é. november 29dik napja tűzetvén ki 
határidőül, tömeggondnoknak Ilommer Ja nos perugyclo- 
nek pedig Jakab Mihály hites ügyvéd neveztetett. Költ Mincl-
szenthó ?án 1843. . , , .. .

35836. Heves vármegye törvényszéké jelentese követ­
keztében néhai KóródyPál heves-baklai le kész hite­
lezőinek megjelenésére f.é. aovemb e,r 29ke tűzetve« k 
határidőül, tömeggondnoknak Orosz Adam e8®r“®zal<^ 
lelkész, periigyelönck pedig Martonlly Lajos tiszteletbeli 
alügyész neveztetett. Költ Mindszentho 2an - 43.

Heves vármegye törvényszéké jelentvén, hogy35837. ... ______ _ _________ __________ ________________

Megjelent és kapható ElUÍCll GllSítáV könyvái osi.tíl
Pesten az úri- cs kiyyóuL %a szegletén, ’s Budán a hqjóhidnál

Tóth Pál
gondnoknak "oomhrády László városi tanácsnok, l'crugyc- 
fönek pedig ltakóvszky Andor hites ügy ved nevezte te It

KUU 35838* Torontál vármegye törvényszéke jelentvén,hogy 
Toannovics Lázár törökbecsei lakos hitelezőinek meg- 
ielenése"re Lévi november 20, 21, 2íik napja tűzetett 
ki határidőül . ’s lömeggondnokká Stcrgovics János ma 
dalmi írnok, perügyelőnek pedig Dániel János^.Sildéibe! 
aliiavész neveztetett. Költ Mindszenthó 2an 1843.

e Vrí 1 <ótiirí é11yszvki idézve»
12719. Zacharias Imre, kinek idézlctéscrol n kijujo 

idő alatt a bizonyítvány meg nem érkézéit, az e lm el -o 
marin Károly által 169 pft iránt indított v«'g IJJgY 
lásáraf. évi november 15en reggeli 9 órakor e \ alloloive y 
szék előtt jelenjen meg. Költ Pesten a kir. e. b A altotszek 
1843. évi november 2an tartott uksebul • , > *s .
láiitelezvény- semmisitvsi hu <»* *5 • * -4 

34000. Halczl Ignácz, Vilmos Károly oevet visc ocs.
kir. ezred kapitányaidé nyújtott folyamodásánál fo.va _ *
évi július 8án Pesten 900 v ft alkuszd'jról kiaclolt, s ót 
Halczl János atyja halála ulan öröksegkep kővető eg, Va g 
Sándor és Nagy Ignáczot pedig szenvedoleg die o, s ere 
délben elveszett kötelezvénynek megsemmisilesrt okz,„_

(*9I

hirdetletni kérvén, az ez iránt kihallgatott Pest 
. jelentése következtében azon kötelezvény mos- 

lanj (uiii jdonosának maga jelentésére a küzönségesilés nap- 
' Ó1 számítandó 45 napi határidő tűzetett ki, mellynek si­
lóméi kíili lefolyta után a mondott kötelezvény megsemmi- 
sitcílnek fog tekintetni Költ sz. Mihályhó !9én 1843 

342U. Pest városa tanácsa, VYiadcrrnarm Magdolna 
néhai Habel Ferdinand özvegye folyamodására, alölyamo- 
dó által 1825. évi december 28án 564 vft 36 kr. kiadott,’s 
ugyanazon hó 3lén a városi polgári kórház alapitmánya 
részére beláblázott, nemkülönben 1825. évi február 23án 
ugyanazon alapitmány részére 1000 vftról kiadott,’s már­
iás ‘26 beláblázott, ’s az illető kórházi gondnok bizonyít­
ványa szerint letisztázott két rendbeli kötelezvények mos­
tani birtokosának • tulajdonos jogai bebizonyítása végett 
kitűzött f. évi augustus 12lől számítandó egy évi’s napi 
határidőt országszerte azon hozzáadással kihirdeltelni kér­
vén ho"y annak sikernélküli elmúltával az érintett köte­
lezvények kitábláztatni fognak, ugyanez közhírré tétetik. 
Költ sz Mihályhó 19cu 1843.

•,5639. Vas vármegye Boros, született Kovács Mária folya­
modására, egy a folyamodót kövelöleg, Kovács Mihályt pe­
dig szenvedoleg, 1810. évi October 20án 1000 pftról ki­
adott, de eltévedt kötelezvénynek megsemmisítése ország­
szerte hirdeltetik. Költ Mindszenthó 2án 1843.

Ifj nsá s> H ratoli!

Imiéit 6 tiszt áv
2—2

Egyházi Jogtan

Két kötet

irta rdvnrdy Belláé* ,
Veszprémben egyházi jogtanitó- — Nagy S^ret n an •
4» iv gépvelinen, csinosan fűzve csak 2 forint 40 Kr. peng pénz.

Mértan, tanmódszerűleg előadva
első fűzet

Mijiemi Számtan
irta Hars» .lánes professor. - Nagy 8-rét borítékba fűzve 30 kr. p.p*

GottSieii és 1 álmos

Luthert követő két férfiúnak türelmes beszélgetései 
kát hol lka vallás felöl.a

Jóim l.o újabb átdolgozása u t á n magyarosítva és jegyzetekkel kísérve (adatul korunk 
felvilágosításához-) - Nagy 8-rét Pest. Borítékba luzve 150 lap csak 36 kr- p. p.

("óin irverási hirdcCcs. , ,. ?, ,2
Báró Eötvös Ignácz és nője báró Lilién Anna csődtömegéhez tartózó sz. kir. Buda 

városában Krisztinaváros 345. sz. alatt fekvő ház. a hitelezők választmánya határozatainak 
következésében f. év november 16án budai lelekbirói hiva'a ban reggelt 10 érakor árverés 
íj Iliin íetrföiibct ígérőnek fog pladatni. Pesten 1843dik évi november >Je|K

" .ielenO'v í roston mint a tömeggonduók ur megtiatalmazottja.

maev ,:s külföldi könyvkereskedésében, Pesten uri-éskigyó-utezaszegtetén a cs.k.poslahivalal áfetlenében, 's
Iliülún a hajo-hKínai

ÍV» vii
Gyermekek számára.

165aíi íjyörffy McrcszCély
eredeti kiadás után készült második magyarítás tizennégy színezett képekkel 

kemény táblába kötve 3 fr. 30 kr. e. p.

S e h in 1 cl Kristóf
Ifjúságot érdeklő Irományai

egy gyűjtemény a legoktatóbb és legkellemetesebb történetekből és elbeszélésekből. 
Magyarul István által.

IS’ y o 1 c z kötet borítékba kötve 4 forint pengő pénzben.__________

(21)

*92)
2-2E m i c h G u s z 1 á v

magy.éskiill'öldikönyvkereskedésében,Pesten nri-és kieyó-uleza szegletén,a cs.k postahivatal átellenehcn.'s
Butliéie « linjó-lililual

Közönséges Levelezőkönyv
a közélet mindennemű eseményeiben előforduló levelezésre kereskedési es egyel) tiszti 
iratok rendes szerkezésére vezérlő és példákkal megvilágositoll ulmutatásokat magaban togtaio

Segédkönyv*

Készité Síttiit József.
Ára kötve 1 forint 30 kr. pengő pénzben.

Minden háznál használható közönséges és legújabb
Nemzeti Szakácskönyv.

Második
•90) 2- 2

Kiadta Keletin Ferenc«.
megjobbitolt kiadás egy rézmetszettel borítékba tűzve 1 fr. 20 kr e. p

Emi eh Gusztáv
magy. és külföldi könyv kereskedésében,Pesten uri-és kigyó-nlcza szegletén,a cs.k postahivatal alellcneben, s

Umltín n liiijó-lililniíl.
haitó alatt van és lOdik novemberre kiadatik :

FFőrangyal!
Ilonunk

Pompás dupla vei in

ZS44vc.
vallási Almanach,

gyöngéd hölgyeinek szentelve
Szerkeszti Szálló Imre. . , 0

papiroson nyomtatva . 4 aczélmctszellel, kötve aranymetszéssel l 
selyembe kötve 3 frt e p

(25) mcsó clöl’ogrtíi ajáiilrtt.
A szegény adózók nyomására korlátodat 

lanul keletkezett csaplárosi árszabályu drága 
elöfogatok daczára, Üllő helysége a t. cz. 
utazóknak; — ezennel 1 pgő Irt állomásion 
fizetés mellett pihent lovakkal nemcsak hely­
ből további vontatásra hanem még 12 órá­
val előre a jegyzőt Radimeczky \ntalt tu- 
dató-levél értelmében a főváros hó li kiindu­
lásra is szívesen ajánlkozik. 2—2

Kész niiséiiioiiiló-niliíik 13
llirxeli Ferenc* selyem ’s divatáros 
Jolijában legjutalmasibb áron kaphatók; to­
vábbá selyem, arany, és ezüst himzetű gyö- 
nvörii nehéz templomi szövetek diszitvenyek- 
re . damaszk szövetek zászlókra , s egészen 
nehéz violaszín- ’s vöiös grosdeuaplcs, moirc 
és övszalagok — Pesten a vacziulczában a 
„Szarvashoz1', hol mindenféle megbíza­
tás is elfogadtatik mindennemű templomi di- 
szilvényre, mennyezetre, püspöksüvegre, vc-
lumra. híreire,albára,szcmlöddre,ostya-zacs­
kói a’stef- julalmas és gyors szolgálat mellett.

(«93) Abaujmcgye Villmány helységében 
.» kövü miliőm haszonbérbe adandó, 
árverése nov.39án a helyszínén. 1—2

(94*)Egy línlcsár, és egy Gazola- 
<!«.*< keresletnek bizonyos urasághoz, — 
inelly hivatalokra magokat alkalmasoknak tudó egyé­
nek , bővebben értekezhetnek Bielek László 
hites ügyvéd urnát. Pesten belváros Sebestyénpiacz, 
lakatosutrza 204ik számú házban Iső emeletben - 
Csak bérmentes levelek fogadtatnak el.

(*95) Tökcpénzek kiadaiMlök.

3—3(*87) lllrilelinéiiy.
\ zombori királvi kincstári középponti pénztárnál 

az ellenőri hivatal megürcsülvén. Kik ezen hivatal , 
mellyel évenkint 100 p.f. lizetés, 60 p l. lakbér, 18 p.

kétszeres búza és (> öl kemény liizclo fa jár, meg- 
„verni szándékoznak, oda úlasillalnak hogy ebbéli a 
szükséges bizony ilványokkal ellátót! lolyamodvainai- 
kal léc feljebb jövő hó"20ig a zombori királyi kincstári 
igazgatóságnak benyújtsák, és azokban egyszersmind 
kimutassák, bogy az ezen hivatallal összekötöt t 100 p.f 
óvópénz azonnali letételére képcsck-e. 7n"'hnr 
I813ki octolicrbcn.

Kiilönbféle sommák (i száztóti törvényes ka­
matra, elég biztosíték mellett több évre kiadandó 
pénzek felöl , bővebb tudomást nyerhetni Itielek 
László bites ügyvéd urnát, Pesten Sebestyénpiacz 
lakalosnlczában 204. sz. alatti házban, (hol az úgy­
nevezett ..Lsiga" vendéglő van) tső emeletben. — 
Postán bérmcnles levetek kéretnek.

(*96) Egy a Innal törvényekben
jártaX) jó erkölcsű egyén, — ha lehet, 
ügyvéd — kerestetik, egy nemes 
ifjú mellé, kinek kedvező föltételek mellett 
a honi törvénytudoinányban magán-taní­
tóul és kalauzul szolgáljon. Bővebben 
értesülhetni a Világ szerkesztőségénél. 1 —2

(°97) Nyilvános küxxönet.
Agg napjaimban — aharcz mezején és köz szol­

gálatokban töltött élelem alkonyán — a véginség 
és nyomor küszöbére \ aték helyeztetve beteges nőm­
mel és szegény gyermekim met együtt. — Istenhez 

I ,| I imádságnál, (Vimlióságé bg. lialtbyani l-iitrip t. cz. 
Zonibor kegyelmes uramhoz kérelemmel folyamodéin , és a 

’ I nagylelkű , nemes jellemű hcrczeg — ki a haza
____ [ szükségeit áldozatokkal, szegény ember társait ada-

I hozásokkal létségitni ezer példákkal tanúsítva, min- 
(“98) áiniritlix kereslet Ik. 1—2 .dig kész, kegyes vala nekem a sors csapást állal 

Alulírtunk, a hivatalos kezelése alatti lesuiinit.uk. egyedül (elebaráli irgalombul--mert
iór, ’.in ' kegyelmére érdemekét szerezni alkalmam soha sem csapszekekre ncvezelesb mennyiségű jotete

• .___  1 A „ fl.iilfonna ovoll 1 P7 IITÜ - . .

fi.

„piritusra lévén szüksége. azon t cz. ura 
ságok és tisztségek, kiknek illy szállít ást 
vállalni kedvük volna, szíveskedjenek alul­
it lat a szállítani szándéklandó mennyiség és 
szállítási egyéb feltételek iránt bérmentes le­
velek által körülményesen értesitni, Nyíregy­
házán . octobcr 28. 1843, Thiiry György,

számtartó.

lilt f. I:> kr. v.cz világos és megítéli pénz­
tári tartozásomat elengedni. Jelen ajándék engem 
családostul ollv állapotba tesz , hogy a jövendőben 
teljes nyugalommal tekinthetek, és csekély javaim 
g\iim ilcsct békésén élvezhetem ; — áldott, ezer­
szer áldott legyen tehát ö llerczngsége, ki családom 
boldogságának teremtöje, s kinek nagylelkű­
ségét nyilvánosan is meg köszönni szent köteles­
ségnek tartom. Költ Kanizsán October lükén 1911. 
Kozáry Imre, várostanácsos.

Gőzhajók indulása
'«XMony és gBgSÄ HBeex-fele
mindennap reggeli 'S1 órakor.

SIoliiicM és EkxóU felé minden pénteken ^reggel 
Xliti.tny ésltrenkovn felé, november^ «6

3. 7. II 1ö. 20. 24. 20. 
f Azonkívül minden másodhélen egy

Pesten 
Komáromban 
Szegeden 
Baján]

t 1 Miskotczonjorakorj TcmMvárol,
rakha|o )

1813. nov.
oclob.

............ . I Pozsonyban
Minden akadály és alkalmatlanság elhárítása Nagyszombatban 

végett, minden t. cz. utas nyájasan kéretik , még azj üii 
elindulás előtti napon pogyászának átver esi nyug— 
látvány mellett a gözliajó-liivalalban átadására.

Pesten, inaj.Üén Í843.
A ttuzli a jó-lil válni.

nov.
ocl.

Moson) ban
Sopronyban
Weszprimben
Bcsz.lcrczebányán
ilcbreczcnbcn

)t
li
ír

tt -» r \ált Ó s a V asolí hau. 1

Tis/.fa! Km l/.C 08 K o/g 1 Árpii /.
40-

ill Kukul
7.

15.
28.

pesti mérd 
pozs, mérő

105- 120
80
55

().?
-

71
62
45

53- 63
41 1

45 — 52
25
35

16

35

50 — 55
37
40

28. 47 — 110 33_ 40 32 33 22- 21 — 23 — 44
19. 99 n 56- 60 36_ 40 30- 35 20 25 16- 20 28- 32

fi. 99 52- 57 _ 40 — - — 22 — 21 37
” ” 70- 91 52— (i!) 42 47 35 11 40- 52 j

31. n 81 - 96 — — — 56- 58 38- 45 27 -30 — —
OS 72 — 81

102
4(i — hS 31 - 36 33 33 17

1!) n 72 _ 46- Ti') 30 38 30 36 52 6i|
27. 99 80- 112 _ _ — 62- 72 47 51 37 -41 80 ]
\\ n n 67 52 55 40 — — 30 — 25 — 50
28

tt 80- 95 — — 18- 52 42- 16 25--27 65- 68
10.

tt
)) )> 55 — — 40 25- 26 — 20 — 19 33- 371

I”én«kelct.
Bécs, nor. 4kén 1813.
peent. staliiskötclczv. középára .

pgő pénzben 
- 110'/«

3 peent.
183-lki slatuskölcsön (500 (rt) 
1839ki „ „ (250 frt) •
I839kl „ „ ( 50 frt) .
Bécsi bankköt. 2i|s peent.

„ „ 2 peent.
Bankrészvények darabja 
Kszterházy-sorsszám ,
Császári arany ....

100- 

7(1 -
730 -
287 Mi

1659 - 
51

4033 j«

DuiinvIz-álliÍH.
Budán, nov. 7kí-n reggel: li' 8" 0'" 0

I ' |l ■ ' k v : - ■

' rn

I . . , , : .y.v,,:, .

I
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sei
loti
yei
jár
nei
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nyék
Örs
LXI<]
lelti
Ilién
magi
Kiilü
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válik
iilés
A I
meg;
sok i
-Oi
szági
nácsa
szart

készt
Camli
(Füle
II n n
riikn
Mag)

gyiilé

Puna

gan
dik,
gya
nyúlt
cnyc
tol I
sas
szem
minő
széli
válté
nck!
módi
lomú

es sl 
a pe 
telte 
clevi 
búi i 
elég 
Azot
»gy
lünk
ingái
val I 
sokn
Cillll
adta
lenni
mcs
törvi
nyer
jalck
alsói
lük!
kor,
állás
főbb
hoza
tncgl
mell;
erén’
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